











IC2 ed un transistor Darlington BC.517 siglato TR1.

La tensione di alimentazione di 12 volt circa rag-
giungera il piedino 11 dell'integrato IC1 e, ovvia-
mente, il relé di eccitazione.

Dal piedino 10 di questo integrato preleveremo
una tensione positiva di 5 volt (stabilizzata), che
utlilizzeremo per alimentare il piedino 2 del sensore
PID.11.

Dal piedino 4 del sensore preleveremo la ten-
sione di riferimento, che risulta uguale alla meta
di quella di alimentazione, cioé 2,5 voit, e I'appli-
cheremo sul piedino 8 di I1C1.

Sempre sul sensore e pill precisamente dal pie-
dino 3 preleveremo le variazioni di tensione pro-
vocate dai raggi infrarossi che capteremo e le ap-

Fig.1 Dal pannello frontale
del mobile fuoriuscira Ila
parte anteriore del sensore
e 1 quattro diodi led, utili a
stabilire se I’antifurto & ac-
ceso o spento e se il rele &
stato eccitato da un aumen-
to o da una riduzione di rag-
gi infrarossi.

plicheremo sui piedini 6-7 di iC1.

L’integrato IC1, cioé il TCA.965, & un discrimi-
natore a finestra, vale dire che quando sui piedi-
ni 6-7 giunge una tensione superiore o inferiore ri-
spetto a quella presente sul piedino 8, automati-
camente una delle due uscite (piedini 2 - 14) si por-
tera dal livello logico 1 al livello logico 0.

Quando invece la tensione sui piedini 6 - 7 ri-
sulta perfettamente identica a quella presente sul
piedino 8, si avra un livello loglco 0 solo ed esclu-
sivamente sul piedino 13.

li piedino 9 di questo integrato serve per modifi-
care la sensibllita e, per essere pit: precisi, spe-
cifichiamo che la tensione che applicheremo su ta-
le piedino, sara uguale alla differenza che dovra










risultare presente tra il piedino 8 ed i piedini 6-7,
percheé si ottenga una inversione di condizione lo-
gica sui piedini di uscita 2 - 14.

Se quanto detto non risulta sufficientemente
chiaro vi faremo un esempio.

Se sul piedino 9 applicheremo una tensione di
0,1 volt, le uscite 2 - 14 si porteranno in condi-
zione logica 0 solo quando sui piedini 6-7 esiste-
ra una differenza in pit 0 in meno di 0,1 volt ri-
spetto al valore presente sul piedino 8.

Vale a dire che essendo presente sul piedino 8
una tensione di 2,5 volt, sara sufficiente che sui
piedini 6-7 la tensione salga a 2,6 volt oppure
scenda a 2,4 volt, per ottenere una variazione sui
piedini di uscita 2 e 14.

Se sul piedino 9 applicheremo una tensione di
0,8 volt, le uscite 2 - 14 cambieranno la loro con-
dizione logica, solo quando sui piedini 6-7 la ten-
sione salira a 3,3 volt (2,5 + 0,8 = 3,3), oppure
scendera a 1,7 volt (2,5 - 0,8 = 1,7).

Pertanto, sui piedini di uscita 2 - 13 - 14 di IC1
avremo sempre le seguenti condizioni logiche:

stato di preallarme

piedino 2 = condizione logica 1
piedino 13 = condizione logica 0
piedino 14 = condizione logica 1

aumento di raggi infrarossi

piedino 2 condizione logica 0
piedino 13 = condizione logica 1
piedino 14 = condizione logica 1

riduzione di raggi infrarossi

piedino 2 = condizione logica 1
piedino 13 = condizione logica 1
piedino 14 = condizione logica 0

Anche se gia saprete cosa significa condizio-
ne logica 0 e 1 non dobbiamo mai dimenticare
quei giovani che solo da poco tempo si sono avvi-
cinati all’elettronica e per i quali quanto detto po-
c’anzi potrebbe non avere ancora un preciso si-
gnificato, pertanto ripeteremo che:

condizione logica 0 significa terminale collegato
a massa, quindi con tensione pari a 0 volt.

condizione logica 1 significa terminale con mas-
sima tensione positiva.

Osservando lo schema elettrico si potra notare
che tra i piedini 2 - 13 - 14 e Ja resistenza R1 colle-
gata al positivo di alimentazione, risultano coile-
gati tre diodi led.

E’ quindi intuitivo che questi diodi led si accen-
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Fig.6 Ecco come si presentera a montaggio ul-
timato questo circuito sensiblle ai raggi infra-
rossi. Si notino il piccolo relé miniaturizzato
€ i due trimmer per regolare la sensibilita e la
temporizzazione.
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Fig.7 Come illustrato in questa foto, sull’area
di circuito stampato sottostante al sensore,
dovrete saldare i diodi di controllo. Il diodo
DL4 ci conferma quando I'antifurto & ali-
mentato.
















Inserirete quindi i condensatori al poliestere, poi
tutti gli elettrolitici, rivolgendo il terminale positi-
vo come chiaramente indicato nello schema pra-
tico e come riportato nel disegno serigrafico.

A sinistra, nel circuito stampato innesterete il relé
miniatura e, dopo averne saldati i piedini, potrete
inserire in prossimita della R1 il connettore fem-
mina necessario per innestare il sensore all’in-
frarosso.

Sul tato opposto di tale circuito stampato salde-
rete sulle due piste posizionate lateraimente i ter-
minali dei diodi led.

It diodo Jed sigiato DL2 sara di colore verde, per-
ché deve indicare quando il sensore & acceso e
in preallarme, mentre tutti gli altri sono di color ros-
s0, perché entrambi ied di allarme, infatti DL4 in-
dichera quando il relé risulta eccitato, mentre DL1
e DL3, che il sensore ha rilevato delle variazioni
in pib 0 In meno di raggi infrarossi.Nel saldare que-
sti diodi ricordatevi che il terminatle K = Catodo
@ piu corto rispetto al terminale Anodo (vedi
fig.10),quindi, come vedesi in fig.9, il terminale pit
corto K lo dovrete sempre tenere rivolto verso il
trimmer R11. :

Terminato il montaggio, potrete inserire nei due
zoccoli i due integrati, rivolgendo la tacca di riferi-
mento verso C3 e C1 e il sensore all'infrarosso.

COLLAUDO

Se le saldature sono state esequite in modo per-
fetto, il circuito funzionera appena lo alimenterete.
Per il cotlaudo vi consigliamo di ruotare:

R4 a meta corsa per ottenere una sensibilita
media;

R1t in "senso orario’’ per ottenere un tempo
massimo di eccitazione del relé di circa 5 secondi.

Ponete il circuito sopra un tavolo, poi applicate
sui piedini di alimentazione una tensione di 12 volt
rispettando la polarita.

Attendete 30 secondi circa per dare al circuito
la possibilita di mettersi in preallarme {se voiete di-
minuire questo tempo, riducete il valore della R8).

Frontalmente vedrete ora acceso il solo diodo
led verde e, a questo punto, se passerete davanti
al sensore, immediatamente vedrete accendersi il
diodo led DL1 (aumento di raggi infrarossi) e DL4,
per confermarci che il reté si & eccitato.

Se rimarrete perfettamente immobili dinanzi al
sensore, dopo circa 5 - 6 secondi (tempo determi-
nato da R11), vedrete spegnersi i due diodi led ros-
si @ riaccendersi il diodo led verde.

Se vi sposterete, vedrete accendersi it diodo led
DL3 (riduzione di raggi infrarossi) e, logicamente
DL4, a confermare che il rele si & nuovamente ec-

citato.

Appurato che tutto funziona regolarmente, do-
vrete solo regolare la sensibilita ruotando il trim-
mer R4,

Se vorrete utilizzare questo sensore a protezio-
ne di una stanza di ridotte dimensioni, vi converra
tarare tale trimmer per una sensibilita media,
mentre per ambienti molto ampi quali i capanno-
ni, vi converra aumentare al massimo la sua sen-
sibilita.

Come gia precisato sul N.116, questo sensore
riesce a "‘sentire” il calore di un corpo umano ad
una distanza di 7-8 metri, per cui se possedete un
capannone largo 15 metri, vi converra collocare ai
due lati, due sensori in modo da coprire interamen-
te i 15 metri.

Un'altra soluzione potrebbe essere quella di por-
re il sensore nei passaggi obbligati, come corridoi,
porte, serrande, ecc.

Con I'antifurto gia montato si potra controllare,
eseguendo due o tre prove, quale sia la migliore
posizione in cui collocarlo per proteggere piu effi-
cacemente il vostro locale dall'intrusione di perso-
ne estranee e non certo gradite.

IL MOBILE

Chi incontrera difficolta a reperire un mobile di
dimensioni adeguate per contenere tale circuito,
potra richiederci quello da noi realizzato e che ab-
biamo siglato MO.827, sul cui pannello frontale &
gia presente I'asola per il passaggio del sensore
e i quattro fori per | diodi led.

Quando fisserete il circuito stampato all’'interno
deil mobile, non dovrete dimenticare di tenerio di-
stanziato dal fondo di circa 5 mm., per evitare che
i terminali di qualche componente, piti lunghi del
richiesto, entrino in contatto con il metailo del
mobile.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il materiale richiesto per questa realizza-
zione visibile nelle figg.7-9, compreso il circuito
stampato ed esctuso il solo sensore PID.11 ed il
mobile metallico ........cociveeeieeieease. 1.20.000

it solo sensore PID.11 aii’infrarosso L.28.000
Il solo mobite MO.827 .......... T ,. L.12.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse e spe-
se postali di spedizione a domicilio.

























































Fig.25 Se I'unigiunzione programmabi-
le & efficlente e le connessioni sull’in-
gresso del tracciacurve sono corrette,
sullo schermo dell’oscilloscopio vi ap-
parira questa figura.

Fig.27 Se vl apparira una L rovesciata,
cioé un’immagine ben diversa da quel-
la visibile in fig.25, sull’ingresso del
tracciacurve avrete invertito il termina-
le K con il terminale G.

| TRANSISTOR UNIGIUNZIONE PROGRAM-
MABIL

Di transistor unigiunzione ne esiste una secon-
da categoria denominata Unigiunzione Program-
mabili it cui disegno grafico & riportato in fig.22.

Nel transistor unigiunzione normale troverete le
lettere B2 - £ - B1, in quelio programmabite tro-
verete le lettere A = anodo, G = gate, K =
catodo.

Per controliare questi transistor dovrete lascia-
re Voscilloscopio predisposto come gia abbiamo
precedentemente spiegato per ia prova dei normali
umigiunzione, mentre il Tracciacurve andra pre-
disposto come segue:

Corrente Collettore .... 1 milliamper
Corrente di Base . 500 microamper
Puisante Trans./Fet .... Transistor

Fig.26 Se invece vi apparira una T con
una fascia larga che copre tutta la par-
te destra e che sormonta ali’estremita
la linea orizzontale, avrete invertito |l ter-
minale K con il terminale A.

Fig.28 Se vi apparird una rovesciata
senza alcuna fascia sulla | nea orizzon-
tale e delle tracce frasta iate sul lato
destro superiore, avrete i ertito i ter-
minale G con il terminale

| terminali del transistor unigi nzione program-

mabile andranno collegati agli in del traccia-
curve come qui sotto mdicato:

Terminale A = alla bocco C

Terminale G = alla bocco B

Terminale K = alla boccol E

Se l'unigiunzione ¢ efficiente,  lio schermo del-
{"oscilloscopio apparira una ia a T rovesciata

come visibile in fig.25.

Osservando attentamente qu figura potre-
te notare che, partendo dal pu  Juminoso cen-
trale e proseguendo verso sinist , & presente un
tratto di traccia periettamente linea che copre
circa 2 quadretti, che in seguito i allarga per for-
mare una fascia larga.

Per gli unigiunzione non &
tali tracce dei dati moito signifi

bile ricavare da
tivi, per cui do-



vrete accontentarvi di stabilire che funzionino re-
golarmente, oppure di fare dei confronti tra tipi e
marche diverse,

Con il tracciacurve potrete invece e molto fa-
cilmente individuare i tre terminali A-G-K, nell'e-
ventualita non sapeste come guesti risultino dispo-
sti sul corpo del transistor.

Se, ad esempio, sullo schermo dell’oscillosco-
pio vi apparisse una traccia come quella visibile
in fig.27, cioé una L anziché una T rovesciata, po-
treste subito “‘diagnosticare’" che nel tracclacur-
ve sono invertili i terminali K e G,

Se invece vi apparira una T con la fascia targa
posta al centro (vedi fig.26}), risultano invertiti i ter-
minaii K con A,

Se vi apparira una L rovesciata, con 'estremita
del lato sinistro che scende verso il basso {vedi
fig.28) sprovvista pure della fascia farga e con del-
le tracce sul tratto verticale che partono dal pun-
to luminoso, sono invertiti i terminali A e G.

Ruotando i tre terminali sulf’ingresso del traccia-
curve, quando vi apparira sullo schermo la trac-
cla visibile in fig.25, potrete essere certi di avere
coliegato i tre terminali A-G-K in modo corretto, e
a questo punto potrete prendere nota di come que-
sti risultino disposti sul corpo del transistor.

CONCLUSIONE

Dopo avervi spiegato come procedere per con-
troliare tutti i vari semiconduttori impiegati in campo
elettronico e come dovrete predisporre 1'oscillosco-
pio e i vari comandi del tracciacurve per misurare
transistor, fet, mosfet, diodi, ecc,, riteniamo che
questo strumento vi diverra famigliare come lo
ora il vostro tester,

Con questi articoli dedicati al tracciacurve pen-
siamo di avervi fatto comprendere che anche lo
strumento pid complesso, risulta semplice da usare
solo se il suo funzionamento viene adeguatamen-
te spiegato e compietato da figure illustrative.

Purtroppo, questo ed altri strumenti professio-
nali vengono sempre venduti privi delle informa-
zioni indispensabili al foro utilizzo ed & proprio per
sopperire a questa gravissima lacuna, che abbia-
mo ritenuto opportuno soffermarci per cosi lungo
tempo su come bisogna usare un tracciacurve.
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ELENCO COMPONENTI LX.829

piedino 4 di uscita del sensore, avremo una ten-
sione di 2,5 volt, mentre sul corrispondente ingres-
so non invertente (vedi piedino 10), avremo una
tensione leggermente inferiore ai 2,5 volt presen-
ti sul piedino 3, per la presenza del partitore resi-
stivo R1-R2.

Poicheé la tensione sull'ingresso invertente di
questo operazionale risulta maggiore rispetto a
quella presente sul suo ingresso non invertente,
sulla sua uscita (vedi piedino 8) risulteranno pre-
senti 0 volt.

Passando al secondo operazionale, cioé IC1-B,
avremo che sull’ingresso invertente (vedi piedino
6) risulteranno presenti i 2,5 volt prelevati diretta-
mente sul piedino 3 di uscita del sensore, mentre
sull'ingresso non invertente (vedi piedino 5) avre-
mo una tensione leggermente inferiore ai 2,5 volt
per la presenza del partitore resistivo R3-R4.

Anche in questo caso quindi, poiche la tensio-
ne sull'ingresso invertente risulta maggiore rispet-
to a quella presente sull'ingresso non inverten-
te, sull'uscita risulteranno presenti 0 volt.

In condizione di riposo, su entrambe le uscite dei
due operazionali IC1-A ed IC1-B avremo quindi 0
volt.

Vediamo ora cosa accade quando il sensore ri-
leva una variazione di raggi infrarossi.

Se il sensore captera un repentino aumento di
raggi infrarossi, sul piedino 3 la tensione da 2,5
volt salira a 3 volt circa, pertanto sui due ingressi
dell'operazionale IC1/A avremo la seguente con-
dizione:

Piedino invertente § ............. 2,5 voit
Piedino non invertente 10 ..... 3 volt circa

Poiché la tensione sul piedino non invertente
& superiore rispetto a quella presente sul piedino
invertente, sufl’'uscita (piedino 8) ci ritroveremo con
una tensione positiva di 12 volt che, passando
attraverso il diodo DS4, raggiungera il Nand IC2/A.

Sui due ingressi del secondo operazionale sigla-
to 1C1/B sara presente la seguente condizione:

Piedino invertente 6 ............ 3 volt
Piedino non invertente 5 ..... 2,5 voit circa

Poiché la tensione sul piedino non invertente
& minore rispetto a quella presente sul piedino in-
vertente, sull'uscita (piedino 7) non avremo alcu-
na variazione, cioé risulteranno presenti sempre
0 voit.

Se si verificasse invece una repentina riduzio-
ne di raggi infrarossi, che potrebbe venir casua-
ta dalla rottura di un vetro o dall’apertura di una
portiera, sul piedino 3 la tensione da 2,5 volt scen-
derebbe a 2 volt circa.

In tali condizioni sui due ingressi dell'operazio-
nale IC1/A avremo questa condizione:




Piedino invertente 9 ..... Go0cC 2,5 volt
Piedino non invertente 10 ..... 2 volt circa

Poiché la tensione sul piedino non invertente
& minore rispetto a quella presents sul piedino in-
vertente, sull'uscita (piedino 8) non avremo alcu-
ga v=lariazione. ciod risulteranno sempre presenti

volt.

Sui due ingressi del secondo operazionale IC1/8
sara presente invece la seguente condizione:

Piedino invertente 6 ........... 2 volt
Piedino non invertente ....... 2,5 volt circa

Poiche la tensione sul piedino non invertente
& maggiore rispetto a quella presente sul piedino
invertente, sull'uscita (piedino 7) ci ritroveremo con
una tensione positiva di 12 volt che, passando at-
traverso il diodo DS5, raggiungera il Nand IC2/A.

In pratica I'operazionale IC2/A rilevera ogni au-
mento di radiazioni all’infrarosso e l'operazionale
IC2/B invece ogni rlduzione.

La tensione positiva che sara presente sull'uscita
deli'uno o dell’aitro operazionale giungera, come
detto poc'anzi, sul piedino 2 del Nand IC2/A.

Poiché pure il piedino 1 di questo Nand & sotto
tensione positiva, come si pud desumere osservan-
do la tavola della verita di un Nand, V'uscita di que-
sto si portera a livello logico 0 vale a dire corto~
circuitata a massa:

TAVOLA VERITA' DI UN NAND

Q = = -

Quando I'uscita del Nand tC2/A si porta a livel-
lo logico 0 collega a “'massa’” il piedino d'ingres-
so 5 del Nand IC2/C che, assieme a iC2/B forma
un flip- flop tipo Set-Reset nel quale il piedino 5
di 1C2-C & I'ingresso di Reset, cioé I'ingresso che,
se portato a livello logice 0, porta allo stesso li-
vello logico 0, I'uscita del flip flop (vedi piedino
10 di IC2-B), mentre il piedino 8 di IC2-B & I'ingres-
so di Set, ciog I'ingresso che, se portato a livello
logico 0, porta a livello logico 1 I'uscita del flip-
flop.

Sull’uscita di tale flip-flop, ciog sul piedino 10 di
1C2-B, ci ritroveramo cosi un liveflo logico 0 che,
entrando sugli ingressi del quarto Nand (vedi
1C2/D) collegato come Inverter, ci dara sulla sua
uscita (piedino 11) un livello logico opposto, cio&
un livelio logico 1, vale a dire una tensione po-

sitiva che, polarizzando la Base del transistor TR1,
lo portera in conduzione facendo posl eccitare il
relé.

SO a ritroso, perché in un antifurt¢ per auto deb-'
bono necessariamente essere prasenti 3 tempo-
rizzazioni per poter:

A questo punto dobbiamo fare in piccolo pas-

1° - Avere a disposizione un te

I'auto, per uscire senza che scatti|'allarme. Tem-
po che abbiamo prefissato sui 25 [secondl clrca.

avere ancora un tempo pil che s
sinserire I'antifurto. Tempo che abbiamo prefissato
sui 15 secondl.

3° - Innescato 1’allarme, ognigyalvolta qualcu-
no tentera abusivamente di entrare} questo non do-
vra suonare ali'infinito, ma dopo girca 25 - 30 se-
condi la sirena dovra fermarsi e ritornare in allar-
me solo se il tentativo viene ripstuto o se la condi-
zione di allarme persiste ancora.

Nel nostro antifurto la resistenzg R11 ed il con-
densatore elettrolitico C4 sono neg¢essari per otte-
nere quei 25 secondi circa di ritafdo indispensa-
bifi, dopo aver inserito l'allarme, |ad uscire dalla
vettura.

Infatti, appena forniremo tensidne ai circuito, il
piedino 1 del Nand IC2-A risulterg cortocircuitato
a massa, cio¢ a livello logico 0, per la presenza
del condensatore C4 inizialmente scarico, ed in
questo modo sull'uscita di tale Nand ci ritrovere-
mo con un livello logico 1, che ¢i permettera di
uscire dall'abitacolo dell'auto senzp che scatti I'an-
tifurto.

Solo quando il condensatore eettrolitico C4 si
sara completamente caricato, sul pjedino 1 di IC2-A
sard presente una tensione di cikca 12 volt, vale
a dire un livello logico 1, che, sbipccando il Nand
IC2-A, rendera "operativo’’ tuttojl’antifurto.

La seconda temporizzazione plesente all'inter-
no di questo circuito di antifurto & quella che per-
mettara al proprietario dell’auto i disporre di un
tempo piu che sufficiente per entrpre e scollegare
I'antifurto senza far scattare 'allayme ed i compo-
nenti necessari a questo sono lal resistenza R14
ed il condensatore C3.

infatti, ogniqualvolta si apre la[portiera, V'inter-
ruttore presente per accendere 13 fuce dell’abita-
colo (vedi S2), cortocircuitera a massa, attraverso
DS1, il punto di giunzione dellg due resistenze
R5-R6 che, assieme al condensatore C2, servono






per ottenere un semplice ma efficace circuito di
“antirimbalzo”, in modo da non creare falsi allar-
mi nel caso di contatti ‘"sporchi’’ o di scintillio del
contatto.

Poiché gli ingressi dell'operazionale IC1-C si ver-
ranno a trovare nella seguente condizione:

Piedino invertente 13 .............. 0 volit
Piedino non invertente 12 ... + 5 volit

avendo sul piedino non invertente una tensio-
ne maggiore rispetto al piedino invertente, sulla
uscita (piedino 14) risultera presente una tensio-
ne di 12 volt che, attraverso il diodo DS6, giunge-
ra sul piedino 2 di ingresso del Nand IC2-A.

In questo modo, il flip flop Set/Reset (vedi IC2-B
e 1C2-C} verra attivato e, come gia sappiamo, sul
piedino 10 di uscita di IC2-B troveremo un livello
logico 0, cioé uscita cortocircuitata a massa.

L'antifurto risultera cosi in stato di preallarme fi-
no a quando il condensatore C3 non si sara total-
mente caricato attraverso la resistenza R14.

Trascorsi 15 secondi circa, se non interrompe-
remo la tensione di alimentazione (agendo su S1),
i) condensatore C3 compietamente caricato, por-
tera a livello logico 0 i piedini 12 e 13 di IC2-D
che, come gia sappiamo, essendo utilizzato come
semplice inverter, presentera sufla sua uscita un
livello logico 1, cioé massima tensione positiva
che, polarizzando la Base del transistor TR1, lo
porter& in conduzione, facendo cosi eccitare il re-
l& di uscita.

Ci rimane ancora da definire quali sono i com-
ponenti che mantengono eccitato il relé per 25-30
secondi che, come avrete gia intuito, saranno la
resistenza R12 ed il condensatore C5.

Infatti, quando il transistor verra posto in condu-
zione, il suo collettore risulterd praticamente cor-
tocircuitato a massa e percio, attraverso la resisten-
za R12, il condensatore C5 lentamente si sca-
richera.

Quando tale condensatore risultera compieta-
mente scarico, sul piedino 8 di ingresso del Nand
IC2-B sara presente un livello logico 0 e, cosi fa-
cendo, sull'uscita del flip flop (vedi piedino 10 di
IC2-B) avremo un livello logico 1 che, attraverso
la resistenza R14, giungera sui piedini di ingresso
12 e 13 di IC2-D e poiché questo & un inverter,
sulla sua uscita avremo un liveilo logico 0 che,
togliendo la tensione di polarizzazione sulla Base
del transistor TR1, diseccitera di conseguenza il
reié.

Cosi facendo. sul collettore del transistor TR1
risultera presente la massima tensione di alimen-
tazione, cioé 12 voit che, attraverso la resistenza
R13 ed it diodo DSB8, ricarichera rapidamente il con-

densatore C5 riportando subito il c{rcuito in condi-

zioni operative.
Se il sensore dovesse rivelare nitovamente del-

le variazioni di temperatura, il rglé ritornera ad

eccitarsi ripetendo il ciclo di tempéri i

pena descritto.

in questo antifurto é previsto anghe un allarme
immediato indipendente dajl sensore, che potreb-
be risultare utile per proteggere il [cofano motore
o quslio del portabagagli (vedi S3).

Collegando un pulsante o contatto magnetico
che cortocircuiti a massa il terminal2 posto tra DS2
e DS3, ogniqualvolta si aprira il cpfano, portere-
mo a livello logico 0 i due ingressi del Nand IC2/D
e, poiché sappiamo gia che cosi fagendo, sulla sua
uscita ci ritroveremo con un livellg logico 1 é fa-
cile intuire che il rele subito si ecgitera e rimarra
in tale condizione per circa 15 sedondi, anche se
il cofano venisse repentinamente|chiuso.

REALIZZAZIONE PRATICA

il circuito stampato & un doppia faccia con fori
metallizzati dalle dimensioni di Em.8x8 siglato
LX.829,

[l montaggio si pud iniziare insergndo i due zoc-
coli degili integrati.

Dopo averne saidato tutti i pied|ni, potrete pro-
seguire con le resistenze e i diodifai silicio e, poi-
ché questi sono caratterizzati da hna polarita, vi
diremo che la fascia di colore bian¢o, presente sul

corpo di DS10, andra rivolta versq il relé, mentre
quella di DS9 verso C8.
Per tutti gli altri diodi tipo 1N4150, la fascia *'gial-

{a”’ presente su un solo lato del lofo corpo, andra
rivolta verso il punto in cui sullo $chema pratico
di fig.3, abbiamo disegnato una fascia "'nera”.

Lo stesso dicasi per il diodo zener DZ1, la cui
fascia nera andra rivolta verso CY.

Proseguendo nel montaggio, insgrirete i due pic-
coli condensatori ai poliestere, pol tutti gli elettro-
litici, collocando il terminaie positivo laddove sui-
lo stampato é disegnato +.

in prossimita del punto in cui avrete inserito il
reld, dovrete collocare la morsettigra a 6 poli e it
piccolo connettore femmina a 4 for) necessario per
innestare il sensore aill’infrarosgo.

Quando inserirete il transistor TR1, ricordatevi
di rivolgere la parte piatta del corpo verso le due
resistenze R19 e R18.

t due diodi led, uno di colore rosso (DL1) ed uno
di colore verde (DL2) andranno shidati sui termi-
nali presenti sul lato sinistro dello stampato, e qui
vi ricordiamo che il terminale pit lungo, cioe I'A-







USCITE
RELE’

PORTIERA
COFAND MOTORE

Fig.7 Eseguita la prova di fig.6,
provate a cortocircuitare il filo
"'portiera’’ o a passare dopo 30
secondi circa di fronte al sen-
sore e, cosi facendo, vedrete
il relé eccitarsi.

nodo (vedi fig.3) andra rivolto verso il connettore
del sensore.

Ultimato il montaggio, potrete inserire 1 due in-
tegrati, rivoigendo la tacca dli riferimento a U ver-
s0 il relé come vedesi in fig.3.

COLLAUDO

Prima di collocare I'antifurto nell'auto, bisogne-
ra collaudarlo, quindi inserite nell’apposito connet-
tore il sensore all'infrarosso, pot prendete una ten-
sione di 12 volt ed inserite il terminale negativo
nel primo foro di sinistra della morsettiera e il ter-
minale positivo nel secondo foro.

A questo punto ponete il circuito sopra ad un ta-
volo, rivolgendo il sensore verso una porta o una
finestra.

Se il circuito funziona potrete stabilirlo control-
lando 1'accensione del diodo DL2.

Infatti, ogniqualvolta si eccitera il relé, questo dio-
do si deve accendere, semprecheé non |'abbiate
collegato in senso inverso.

La prima operazione che potrete compiere, sa-
ra quella di cortocircuitare per un istante il filo in-
dicato cofano motore (vedi fig.6) con il terminale
negativo del volt, in modo da simulare S3,

Cosi facendo, it relé si dovra subito eccitare e
il diodo DL2 accendersi.

Dopo circa 25 - 30 secondi, il relé dovra auto-
maticamente diseccitarsi.

Appurato che questo stadio del circuito funzio-

USCITE
RELE'

Fig.6 Per provare al co
questo antifurto, sard  ffi-
ciente cortocircwitare pe un
istante il filo *’cofano mot re”’
su morsetto negativo.

v

PORTIERA

na, passate al controllo del se  re e per esegui-
re questa prova procedete com segue:

1¢ - Cortocircuitate per un i te il filo indica-
to portiera con il terminale o dei 12 volt,

2° - Attendete circa 30 secondi (tempo neces-
sario per uscire dalla vettura). |

Trascorso questo tempo, provate ad aprire la
porta o la finestra posta frontalmente al sensore,
oppure a passare nel suo fascio di azione.

Subito vedrete accendersi il diodo led DL2 e nel-
lo stesso tempo sentirete il relé eccitarsi.

Lasciate aperta la porta o la finestra ed atten-
dete che il relé si disecciti, a questo punto prova-
te a chiuderle, o a ripassare davanti al sensore e
nuovamente vedrete accendersiI il diodo DL2.

Effettuata questa prova, potrete affermare che
it progetto & funzionante, percid lo potrete instal-
lare nell’autg.

Se non dovesse funzionare, sappiamo gia quali
saranno gli errori che troveremo nel montaggio che
ci invierete per la riparazione:

1¢ - Saldature mal eseguite.
2° - Un qualche diodo inserito alla rovescia.

3° - Latacca di qualche integrato inserita in sen-
S0 opposto al richiesto ed in questo caso anche
se lo toglierete per poi inseririo nel suo giusto ver-
so, sara troppo tardi, perché si sara gid bruciato.
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Logicamente, se sull'ingresso di questi Divisor
applicheremo segnali di ampiezza diversa, pari ad
esempio a 93 - 96 - 100 dBmicrovolt, suile uscite
preleveremo un segnale minore di -4,2 o0 -8,4 rispst-
to a quello inserito.

Di guesti Divisori in commercio sono disponibili
due tipi:

Resistivo (vedi fig.110)
Induttivo (vedi fig.111)

Quelli di tipo resistivo, anche se di costo infe-
riore, non devono mai essere utilizzati, perché non
hanno un sufficiente disaccoppiamento tra in-
gresso e uscita, vale a dire che tutti i segnali spu-
rii che possono essere presenti su una colonna di
discesa (generati dalle TV accese), passano tran-
quiltamente da una parte all’altra causando inter-
ferenze e battimenti.

Quelli di tipo induttivo sono gli unici che dovre-
mo utilizzare, perché permettono di raggiungere li-
velli di disaccoppiamento che da un minimo di 25
dB possono arrivare ad un massimo di 35 dB.

Questo significa che, se per ipotesi un televiso-
re riuscisse ad inviare su una linea un segnale di
disturbo di 50 dBmicrovolt, sull’altra linea di di-
scesa questo segnale giungerebbe con un’ampiez-
2a di:

50 - 25 = 25 dBmicrovolt {Divisore con - 25 dB)
50 - 35 = 15 dBmicrovolt (Divisore con - 35 dB)

Questi due numeri potrebbero non significare nul-
la, ma se inizierete ad utilizzare la tabella dei dBmi-
crovolt, (vedi tabella a pag.66 della rivista
n.114/115), ne ricaverete delle informazioni signi-
ficative.

Ad esempio scoprirete che 50 dBmicrovolt cor-
rispondono ad un segnale di 316 microvolt e che
25 dBmicrovolt corrispondono a soli 17,8 micro-
volt e infine che 15 dBmicrovoft corrispondono a
soli 5,62 microvolt.

Vale a dire che si & riusciti a ridurre questo di-
sturbo da 316 microvolt a soli 17 - 5 microvolt,
cioé a valori cost irrisori da non essere pil in grado
di disturbare anche la piu "sensibile’’ delle TV.

In pratica i Divisori Induttivi si presentano co-
me visibile nelle figg.112-113-114.

Qui potete osservare come e su quale morsetto
dovrete collegare il cavo coassiale che giunge dat
preamplificatore d’antenna e quelli di uscita, con
indicate le relative attenuaziont.

I DERIVATOR! DI LINEA

Per prelevare dalle linee di discesa il segnale
VHF - UHF da inviare alle varie Prese Utente, so-
no necessari quelli che gia sappiamo chiamarsi De-
rivatori.

Negli schemi elettrici che vi proporremo questi
Derivatori li disegneremo come visibile in fig.115,
cioe di forma rettangolare per poterli facilmente di-
stinguere ai Divisori e contrassegnati internamente
da due lettere seguite da un numero:

DR. 14-1
DR. 14.2
DR. 14-4

DR. 20-1
DR. 20-2
DR. 20-4

DR. 26-1
DR. 26-2
DR. 26-4

Le due prime lettere DR stanno ad indicare De-
rivatore, mentre i due primi numeri l’attenuazio-
ne di prelievo.

Vale a dire che se sull’ingresso di un Derivatore
applicheremo un segnale di 90 dBmicrovolt, sulie
uscite per i tre modelli presentati ci ritroveremo un
segnale pari a:

90 - 14 = 76 dBmicrovolt
per i Derivatori tipo DR.14

90 - 20 = 70 dBmicrovolt
per i Derivatori tipo DR.20

90 - 26 = 64 dBmicrovolt
per | Derivatori tipo DR.26

Il terzo numera indica quante uscite sono presenti
in un Derivatore, pertanto:

14-1: significa 1 uscita attenuata di 14 dB.
14-2: significa 2 uscite attenuate di 14 dB,
14-4: significa 4 uscite attenuate di 14 dB.

20-1: significa 1 uscita attenuata di 20 dB.
20-2: significa 2 uscite attenuate di 20 dB.
20-4: significa 4 uscite attenuate di 20 dB.

26-~1: significa 1 uscita attenuata di 26 dB.
26-2: significa 2 uscite attenuate di 26 dB.
26-4: significa 4 uscite attenuate di 26 dB.
NOTA

Poiché 1| derivatore deve essere posto in serie



alla linea di discesa (vedi fig.144), oltre & presenta-
re un ingresso (vedi terfminale in alto), dovra ave-
re anche un'uscita (vedi terminale in basso), per
it proseguimento della linea di discesa.

QOvviamente il segnale, passando attraverso it De-
rivatore, subisce un'attenuazione di passaggio e,
come vedesi nel numero riportato in basso, essa
varia da modeilo a modello e da un minimo di 0,4
dB pud raggiungere un massimo di 1,8 dB.

Questo significa che, applicando sull’ingresso un
segnale di 90 dBmicrovolt, sulla sua uscita ci ri-
troveremo con un segnale di:

90 - 0,4 = 89,6 dBmicrovolit
nei Derivatori con perdita pari a -0,4 dB.

90 - 0,8 = 89,2 dBmicrovolt
nei Derivatori con perdita pari a -0,8 dB.

90 - 1,2 = 88,8 dBmicrovolt
nei Derivatori con perdita pari a -1,2 dB,

90 - 1,8 = 88,2 dBmicrovolt
nei Derivatori con perdita pari a - 1,8 dB.

Di questi Derivatori possiamo trovarne in com-
mercio di tre diversi tipi:

Resistivo (vedi fig.116)
lorido  (vedi fig.117)
Induttivo (vedi fig.118)

It tipo Resistivo anche se si trova ancora in ven-
dita perché meno costosc, dovrete scartarlo sen-
za indugio, perché non risulta piu idoneo per gli im-
pianti attuali.

Questi Derivatori potevano risultare validi qguan-
do, alcuni decenni orsono, si captava una sola
emittente e la televisione era in bianco/nero.

QOggi che la TV & a colori e una infinita di emit-
tenti private affollano tutte le gamme, utilizzare que-
sti Derivatori resistivi sarebbe come instaliare in
casa un impianto di illuminazione a petrolio, aven-
do a disposizione la corrente elettrica.

Il tipo lbrido risulta valido, perd presenta il difet-
to di possedere una sola ed unica attenuazione di
prelievo, pari a -14 dB.

Questo ne limita 'impiego, perche rende difficol-
toso progettare e calcolare un perfetto impianto di
distribuzione, per cui un installatore si trovera sem-
pre con delle Prese Utente, con segnali in ecces-
so o insufficienti,

Il tipo Induttivo rapprésenta invece il non plus-
ultra, perché, oltre ad essere disponibile con diversi
valori di attenuazione di prelievo di-14 -20 -26 dB
presenta il vantaggio di avere una elevata attenua-
zione inversa e questo impedisce che tutti i segnali
di disturbo generati da una qualsiasi TV possano
trasferirsi sulla linea ed andare a disturbare gl altri
televisori.

In pratica questi Derivatori si presentano come
visibile nelle figure dalta 120 alla 128 ed anche in
questo caso abbiamo illustrato a quali morsetti do-
vrete collegare il cavo coassiale d'ingresso, quelio
di uscita e quelli che dovranno giungere sulle Pre-
se Utenti.

LA PRESA UTENTE

Tutti i segnali TV preamplificati, poi convogliati
tramite | Divisori sulle varie linee di discesa e da
qui prelevati con i Derivatori, dovranno finalmen-
te giungere sulla Presa Utente.

Anche se |la Presa Utente & un componente di
cui si parla poco, ci soffermeremo a spiegarne le
caratteristiche, perché @ questo {'accessorio che
consente di vedere bene o vedere male le emit-
tenti captate.

Forse molti di voi si meraviglieranno di questa no-
stra affermazione, perché ogniqualvoita avrete sfi-
lato una qualsiasi presa TV dalla scatola del muro,
vi sarete accorti che non esiste accessorio pill sem-
plice, perché al suo interno & presente soitanto del
cavo coassiale che termina direttamente sulla pre-
sa d'uscita.

Una Presa Utente deve invece possedere le se-
guent caratteristiche:

1° Deve fornire un segnale piu che sufficiente per
assicurare alla TV non meno di 62 dBmicrovoit e
non pit di 72 dBmicrovolt.

2° Non deve caricare la linea alla quale & colle-
gata (cavo coassiale), per non togliere segnale al-
le alire prese collegate alla stessa linea.

3° Se la presa ¢ di tipo passante, cioé se il cavo
coassiale di linea passandovi altraverso deve pro-
seguire per altre successive prese, il segnale non
deve subire al suo passaggio una elevata attenua-
Zione.

4¢ La presa deve possedere pil valori di atte-
nuazione di preiievo per poter essere adattata al
segnale disponibile.

Se il segnale & debole si dovranno scegliere pre-
se sttenuate a -5dB, se il segnale & medio di «14
dB, se forte di <20 dB, se eccessivo di -26 dB.

5° La presa deve garantire una attenuazione in-
versa di aimeno -30, -40 dB, per impedire che tutti
i segnali di disturbo generati dagli oscillatori in-










terni di un televisore possano raggiungere il cavo
coassiale di linea e quindi tutti gli altri tetevisori col-
legati allo stesso impianto, causando dei disturbi
alla ricezione (vedi fig.142).

Come vedesi la Presa Utente non & un sempli-
ce connettore femmina a cui si possa direttamente
collegare il cavo coassiale, ma una presa specia-
le, costruita con particolari accorgimenti tecnici, per
assolvere nel migliore dei modi alla sua specifica
funzione.

Quando si acquista una presa TV, bisogna tener
presente che le sue caratteristiche pil importanti
sono:

1° Attenuazione di prelievo
2° Attenuazione di passaggio
3° Attenuazione inversa

Attenuazione di prelievo 6 Attenuazione diret-
ta: indica di quanti dB il segnale che applicheremo
sull’ingresso, si ritrovera attenuato suila presa TV.

Come vedesi in fig.129, queste prese si riesco-
no a trovare in commercio con diversi valori di at-
tenuazione -4,2, ~14, -20, -26 dB.

Esiste anche una presa con attenuazione nulla,
cioé pari a 0 dB, che potremo usare solo come pre-
sa terminale, se preceduta da un Derivatore (ve-
di 144) oppure da una presa PP.4,2 (vedi fig.146).

Solitamente, le prese con attenuazione di 0 dB
vengono utilizzate indiscriminatamente da molti in-
stallatori su tutti gli impianti, perché ritengono illo-
gico amplificare il segnale sull'antenna per poi do-
verlo abbassare con una presa attenuatrice.

Come invece vi dimostreremo, senza prese at-
tenuate non & possibile realizzare nessun impian-
to, in special modo se questo & del tipe centraliz-
zato.

Attenuazione di passaggio: indica di quanti dB
viene attenuato il segnale passando fra I'ingresso
e 'uscita, per proseguire verso le altre prese colle-
gate sulla stessa linea (vedi fig.147).

Normaimente I'attenuazione di passaggio pud
risultare compresa tra un minimo di -0,4 dB ed un
massimo di -0,8 dB.

Solo nella presa tipo PP.4,2 (vedi fig.129-136)
I'attenuazione di passaggio raggiunge i -4,2 dB e
in seguito vi spiegheremo il perché.

Attenuazione inversa: indica di quanti dB tutti
i segnali di disturbo generati dalla TV riescono ad
entrare nella linea dell'impianto (vedi fig.143).

Le Norme a riguardo, vecchie di moltissimi anni,
stabiliscono che questi valori non devono risultare
mai inferiori a -22 dB, oggi invece con tutte le emit-
tenti che si riescono a ricevere, e con tutti i televi-

sori presenti nelia stessa abitazione, questo valo-
re risulta insufficiente. Perché non si verifichino in-
terferenze & oggi necessario avere a disposizione
prese con una attenuazione inversa di almeno -40
dB.

In commercio & possibile reperire Prese Utente
di tipo:

Resistivo (vedi fig.130)
(brido {vedi fig.131)
Induttivo (vedi fig.132)

Le differenze intercorrenti tra questi modelll so-
no le seguenti:

PRESE RESISTIVE

Le prese resistive, anche se molto diffuse, sono
assolutamente da evitare, perché non riescono ad
assicurarci quel necessario valore di -30 dB di at-
ténuazione inversa, pertanto tutti i segnali spuri
generati da una TV si riverseranno sul cavo coas-
siale e scorrendo lungo questo, giungeranno su tut-
te le prese presenti nell'impianto generando inter-
ferenze.

PIRESE IBRIDE

Le prese Ibride ci consentono di arrivare a valo-
fi di attenuazione inversa di circa -28 dB, che ri-
sulta gia un ottimo valore, ma ancora insufficiente
se nell'impianto esistono molte prese e se nella zo-
na in Banda 4° e 5° esistono molte emittenti pri-
vate.

Altuaimente, come gia vi abbiamo accennato,
queste prese vengono realizzate con un valore di
attenuazione di prelievo fisso che risulta di -14 dB.
Pertanto riesce difficile, collocando pit prese su una
linea, ritrovare sull'uscita di ognuna un segnale
equalizzato.

Di conseguenza vi saranno sempre utenti sulla
cui presa sara presente un segnale esagerato che
determinera delle intermodulazioni e aitre invece
con segnali insufficienti.

PRESE INDUTTIVE

Le prese Induttive sono le sole che consigliamo
di utilizzare negli impianti TV, perché assicurano
un‘attenuazione inyersa di -30, -40 dB, necessa-
ria a garantire un totale ed efficace disaccoppia-
mento tra TV e linea di discesa.

Anche se nel nostri schemi di presentazione le
abbiamo disegnate in modo molto semplificato e
con un solo nucleo ferromagnetico (vedi fig.132),
come vedesi nella toto di fig.135, queste, interna-



















fermarci un po piu che sulle altre, per spiegarvi per
quale motivo presenta una identica attenuazione
di passaggio e di prelievo.

Infatti, come noterete, il segnale sull'uscita TV ri-
sulta attenuato di -4,2 dB e quello che esce per
raggiungere la presa successiva risulta anch'esso
attenuato di -4,2 dB.

Come illustrato nelia fig.129, oltre alle prese si-
glate PP (prese passanti) ne troverete una sola in-
dicata PF.0, vale a dire Presa Finale non passan-
te con attenuazione di prelievo pari.a 0 dB.

Internamente a tale presa PF.0 non esiste alcun
circuito induttivo (vedi foto fig.133), pertanto, il se-
gnale dal cavo coassiale giunge direttamente sul-
I'uscita TV,

All'inizio di questo capitolo abbiamo precisato che
non conviene mai utilizzare prese sprovviste In-
ternamente di un attenuatore, perché i segnali di
disturbo di una TV potrebbero tranquillamente rag-
giungere la linea di distribuzione, percid vi chiede-
rete perché abbiamo incluso in fig.144 una PF.0
che, in pratica, non si dévrebbe mai utilizzare.

Come ora vi dimostreremo tale presa con atte-
nuazione pari a 0 dB si pud invece utilizzare solo
se preceduta da un Derivatore o da una presa
PP.4,2.

Infatti se collegheremo questa presa PF.0 all’u-
scita di un Derivatore, non importa se con -14, -20,
-26 dB, come visibile in fig.145, avremo ugualmente
eseguito un impianto corretto, perché tutti i disturbi
spurii generati dalla TV, verranno fermati dal Deri-
vatore che, come sappiamo gia, dispone di una at-
tenuazione inversa moito elevata.

Cosi, se in un impianto in cui risulta preesistente
una sola presa PF.0 ne volessimo aggiungere una
seconda, non potremo collegarne una seconda
PF.0 come molti invece fanno (vedi fig.145), per-
ché, i disturbi spurii presenti su una presa giunge-
rebbero senza incontrare alcun gstacolo sulla se-
conda o viceversa.

Se invece nella prima presa inseriremo una
PP.4,2 e nella seconda aggiungeremo una PF.0
(vedi fig.146), avremo realizzato un impianto tec-
nicamente perfetto.

Infatti, ogni eventuale segnale di disturbo presen-
te sulla prima presa tipo PP.4,2 non potra mai rag-
giungere la seconda PF.0, perché, risultando la pri-
ma di tipo induttivo, presentera un’attenuazione
inversa elevata.

| disturbi presenti sulla seconda presa tipo PF.0,
anche se collegata, non potranno mai giungere sul-
ja TV collegata alla presa PP.4,2, perché la presa
PP.4,2 presenta una attenuazione inversa di pas-
sagglo identica a quella di prelievo (vedi fig. 136).

Utilizzando una presa PP.4,2 ed una PF.0, avre-
mo anche il vantaggio di ritrovarci su ognuna di es-
se un segnale di identica ampiezza, perché su en-

trambe sara presente un’attenuazione di -4,2 dB
(vedi fig.146).

Solo in casi estremi si potrebbe collegare una
PF.0 alle uscite di una presa tipo PP.14, PP.20,
PP.286, purché quest'ultime risuitino collegate all'u-
scita di un Derivatore (vedi fig...).

Cosi facendo, i segnaii di disturbo che potrebbe-
ro entrare dalla presa PF.0 giungerebbero sulle al-
tre prese attenuati di 14 - 20 - 26 dB e mai potreb-
bero raggiungere la linea di discesa, perché atte-
nuati dal Derivatore.

Abbiamo detto che un simile collegamento pud
essere accettato solo in casi estremi, perché se co-
me prima presa abbiamo utilizzato una PP.14 e co-
me seconda una PF.0, sull'uscita della prima tro-
vererno un segnale attenuato di 14 dB, mentre sul-
la seconda un segnale attenuato di 0 dB, ciog si
avrebbe un dislivello troppo elevato suile due uscite.

Meglio percid adottare la soluzione visibile in
fig.146, cioa una PP.4,2 seguita da una PF.0.

LE PERDITE DEL CAVO COASSIALE
Per trasferire il segnale dall'amplificatore d'an-

tenna a tutte le Prese Utente o Derivatori o Divi-
sorl, si utilizza un cavo coassiale che presenta una
impedenza caratteristica di 75 ohm.

Nelle precedenti lezioni & stato precisato che il
segnale TV passando iungo questo cavo subisce
un'attenuazione il cui valore varia a seconda delia
sua qualita, come qui sotto precisato:

Cavo Normale ....... . -0,35 dB per metro
Cavo di Qualita ...... -0,25 dB per metro

NOTA BENE: Questi valori di attenuazione sono
riferiti ad una frequenza di 800 MHz circa.

Poiche I'amplificatore d'antenna si trova sempre
collocato nel sottotetto dello stabile, & ovvio che per
raggiungere tutte le prese collocate nei vari appar-
tamenti, occorreranno diversi metri di questo cavo,
per cui & assolutamente necessario conoscere di
quanti dB un segnale applicato sul suo ingresso si
trovi attenuato alla sua opposta estremita.

Per facilitarvi questo compito vi forniamo una ta-
bella di attenuazioni in rapporto alla lunghezza ed
anche alla quatita, in modo da poter disporre im-
mediatamente di tutti i dati necessari, ogniqualvol-
ta dovrete progettare un impianto.

Poiché& da 10 metri in su, troverete dei saltidi 5
metri, vi ricordiamo che per ottenere tutti gli altri
valori intermedi, cioé 11-12-13-14-15, ecc., sara suf-
ficiente sommare I'attenuazione indicata per 1 - 2
+3.4.5-6-7-8-9 metri.

Cosl, se avrete un cavo lungo 43 metri dovrete















considerare !'attenuazione relativa dei 40 metri e
sommare a questa I'attenuazione relativa ad una
lunghezza di 3 metri, pertanto avrete:

10 + 0,75 = 10,75 dB

TABELLA N.8
. . EI
0,5 - 0,12 dB - 0,17dB
1 -025dB - 0,35dB

- 0,50 dB - 0,70 dB
- 0,75 dB - 1,05 dB
- 1,00 dB - 1,40 dB
- 1,25 dB - 1,75 dB
- 1,50 dB -210d

- 1,75 dB -245d

- 2,00 dB - 2,80 dB

- 2,25dB -3,15d
- 2,50 dB -350d
- 3,75dB -525d
- 5,00 dB - 7,00 dB
- 6,25 dB - 8,75 dB
- 7,50 dB -10,50 dB
- 8,75 dB -12,25 dB
-10,00 dB -14,00 dB
-11,25 dB -15,75 dB
-12,50 dB -17,50 dB
-13,75 dB -19,25 dB
-15,00 dB -21,00 dB
-16,25 dB -22,75 dB
-17,75 dB -24,50 dB
-18,75 dB -26,25 dB
-20,00 dB -28,00 dB
-21,25 dB -29,75 dB
-22,50 dB -31,50 dB
-23,75 dB -33,25 dB
100 -25,00 dB -35,00 dB

Controllando attentamente la tabella delle atte-
nuazioni del cavo coassiale, si notera subito che
quello di tipo economico presenta una attenuazio-
ne elevata, per cui non conviene mai usarlo, spe-
cialmente in presenza di linee di discesa molto
lunghe.

Seritenete che un valore di attenuazione di 0,35
dB per metro non risulti poi cosi elevato rispetto
ad uno 0,25 dB per metro, possiamo dimostrarvi
con un semplice calcolo, quanto invece questa pic-
cola differenza influisca negativamente su un im-
pianto.

Come gia saprete, per vedere bene & necessa-
rio che il segnate che giunge sull'ingresso di un te-
levisore non risulti mai:

minore di 58 dBmicrovolt = 794 microvolt
maggiore di 65 dBmicrovoit = 1,780 microvolt

Ammettiamo di essere in presenza di un impian-
to ipotetico come quello visibile in fig.150, cioé di
un cavo di discesa fungo in totale 50 metri, con una
prima presa, che chiameremo A, collocata ad una
distanza di 40 metri ed una seconda, che chiame-
remo B, collocata all'estremita del cavo coassiale,
cioé ad una distanza di 10 metri dalla presa A.

Se il segnale che applicheremo all'inizio del ca-
vo di discesa risultera di 71 dBmicrovolt, potremo
subito sapere se utilizzando del cavo normale che
presenta un'attenuazione di 3,5 dB x metro, sulle
due prese giungera un segnale sufficiente.

Poiché la prima presa A si trova distanziata di 40

metri, sulla tabella delle attenuazioni del cavo coas-
siale dovremo verificare quale attenuazione intro-
ducono 40 metri di cavo normale e qui troveremo:

40 metri = - 14 dB

Sapendo che sull'ingresso del cavo coassiale so-
no applicati 71 dBmicrovolt, sulla presa A giungera
un segnale di

71 - 14 = 57 dBmicrovolt

cioé un segnale che pud essere accettato anche
se risulta minore di 1 dB rispetto al minimo da noi
indicato.

Sulla presa B che si trova distanziata dall’inizio
del cavo 50 metri, giungera un segnale pili basso
e per stabilirlo dovremo ricercare sempre nella ta-







la piccola differenza di prezzo in pil che paghere-
te, verra compensata dalle minori perdite che que-
st'ultimo introdurra.

Distinguere un cavo normale da uno di ottima
qualita pud risultare alguanto difficoltoso se, al mo-
mento dell’acquisto, non vengono forniti i dati richie-
sti, cioé I’attenuazione in dB per metro.

In mancanza di questi dati ci si potrebbe fidare
del costo, perché ¢ ovvio che il cavo di qualita con
minore attenuazione ha un prezzo decisamente su-
periore rispetto a quello di tipo normale.

Percid, quando acquistate del cave coassiale,
chiedete sempre i dB di attenuazione x 100 metri
(il valore di attenuazione & sempre rapportato aila
lunghezza di 100 metri), e consultando ia tabella
n.8 saprete che se guesto presenta:

25 dB x 100 metri & un cavo ottimo

se invece presenta:

35 dB x 100 metri & un cavo normale

Attenzione, fatevi bene specificare che tale atte-
nuazione sia riferita alla gamma UHF, perché se
questo dato é riferito alla gamma VHF, acquistere-

ste del cavo ancora pii scadente, come evidenzia-
to nella tabella qui sotto riportata:

TABELLA N.9
Banda3 14 11 10,5 10 17
8,5 18,2 32
Banda 5 35 25 24,5 24 39
Costo al metro L. 570 L. 620
0 dB 0,25 dB
Diam. filo centrate 0,8 mm. 1 mm.
Conduttore scherme rame
Peso in kg x 100 m. 17 kg. 22,4 kg.

Per farvi rendere conto di quello che andiamo af-
fermando, ci siamo recati personalmente presso al-
cuni negozi di materiale elettrico e TV, presentan-
doci come installatori di antenne, richiedendo 100
metri di cavo coassiale a bassa perdita, per vede-
re cosa ci avrebbero consegnato.

Ih un primo negozio ci & stato fornito del cavo che
chiameremo A al costo di L.57.000.

Poiché il prezzo non poteva essere quelio di un
cavo di qualita, abbiamo chiesto i dB di attenuazio-
ne, ma il negoziante non & stato in grado di rispon-
derci.

Ci é stato soltanto detto che questo cavo viene
utilizzato da anni, dagli installatori che lo hanno tro-
vato eccellente.

in un secondo negozio, alla stessa richiesta ci so-
no stati forniti 100 metri di cavo, che abbiamo pa-
gato L.62.000 e che chiameremo B.

In un terzo negozio, ci hanno consegnato un ca-
vo, che chiameremo C,, con allegato un cartellino
con le caratteristiche:

100 metri - attenuazione 24,5 dB a 1.000 MHz
e lo abbiamo pagato L.83.000.

Proseguendo nella nostra breve "‘indagine’’, ci
siamo recati in un quarto negozio, nel quale ci so-
no stati consegnati 100 metrl di cavo, che chiame-
remo D, al prezzo di L.106.000.

Infine, presso un quinto negozio ci sono stati for-
niti 100 metri di cavo, che chiameremo E, al prez-
zo di L.106.000.

Una volta in possesso di gueste 5 matasse, ab-
biamo voluto controllare quale attenuazione di se-
gnale in dB si otteneva su questi 100 metri di cavo
coassiale acquistati a prezzi cosi diversi.

Abbiamo cosl applicato un segnale UHF sulla fre-
quenza di 900 MHz e i risultati ottenuti li abbiamo
riportati nefla Tabella n.10.

L. 830 L. 1060 L. 1060
0245 dB 0,24 dB 0,39 dB
1,2 mm. 1,2 mm. 0,7 mm.

rame argentato rame
25,5 kg. 22,5 kg. 14 kg.

NOTA BENE: Le misure delle attenuazioni sono state eseguite a 900 Megahertz, utilizzando strumenti

della RHODE & SCHWARZ.







Come si potra notare, il cavo A pagato meno, si
@ rivelato di qualita scadente.

Il cavo B che costa solo 50 lire in pits al metro
rispetto il cavo A, risulta gia ottimo, perché ha una
attenuazione di 0,25 dB come nei calcoli che ab-
biamo eseguito nei nostri esempi.

Il cavo C é ancora migliore, perché ha una atte-
nuazione minore, cioé soli 0,245 dB x metro.

Il cavo D, che costa 1.060 lire al metro e che,
considerata I'identita del prezzo, doveva risultare
se non identico al tipo D almeno di qualita superio-
re ai cavi di tipo B-C, presentava un'attenuazione
di ben 0,39 dB x metro, cioé maggiore del cavo
tipo normale che abbiamo chiamato A.

Il cavo E che abbiamo pagato 1.060 lire al ne-
tro e che, considerata |'identita di prezzo, doveva
risultare se non identico al tipo D, aimeno di quali-
ta superiore ai cavi tipo B-C, presentava un’atte-
nuazione di ben 0,39 dB x metro, cioé maggiore
del cavo tipo normale che abbiamo chiamato A.

In base a questi dati & ovvio che dobbiamo rive-
dere la nostra precedente affermazione, in base alla
quale avevamo supposto che il cavo dal costo
maggiore & il migliore, perché come abbiamo noi
stessi potuto constatare, ci® non & sempre vero.

Per questo motivo stiamo preparando alcuni sem-
plici strumenti da laboratorio in kit, per darvi la pos-
sibilita di eseguire direttamente questi controlli su
qualsiasi matassa di filo.

Controllando tutti i cavi acquistati, privi di una
qualsiasi sigla o caratteristica, abbiamo constata-
to che & possibile stabilire, in via approssimativa,
se un cavo & di tipo normale o di qualita, controi-
lando il diametro interno del conduttore, guardan-
do il colore della calza metalllica ed ancor meglio
pesandolo.

Dalla Tabella n.10 appare evidente che per defi-
nire se il cavo & di oftima qualita oppure normale,

pitt che sul costo si pud fare affidamento sul peso
in chilogrammi:

1° Se una matassa di 100 metri di cavo coas-
siale pesa meno di 20 Kg., & di tipo normale,

2° Se una matassa di 100 metri di cavo coas-
siale pesa pil di 20 Kg., & di qualita.

Questo dato del peso ¢ sufficientemente valido,
comunque non pub fare regola, perché se una Ca-
sa Costruttrice di cavi in futuro utilizzera un isolan-
te pih pesante, ci si potrebbe ritrovare con dei pe-
si maggiori di 20 Kg. anche su cavi normali.

Nella prossima lezione inizieremo a proporvi de-
gli schemi pratici di montaggio, che potranno es-
servi utili anche se non & vostra intenzione intra-
prendere I'attivita di installatori di antenne.

Riteniamo infatti che tutte le nozioni che vi for-
niamo e che vi forniremo prossimamente sugli im-
pianti TV, possano rivelarsi mofto utili per qualsia-
si utente, in particolar modo se esperto di elettro-
nica, perché gli permetteranno di controliare I'im-
pianto effettuato nella propria abitazione e di sta-
bilire se & stato eseguito correttamente e, in caso
contrario, di apportarvi personalmente le opportu-
ne modifiche, cosi da riuscire finalmente a vedere
in modo perfetto tutte le emittenti captabili nella pro-
pria zona.

| semplici strumenti che vi presenteremo nei pros-
simi numeri, risulteranno utilissimi anche per sta-
bilire i dBmicrovolt presenti nella vostra presa TV
per ogni emittente captata e per sapere se il segnale
@ troppo forte o troppo debole; pertanto avrete an-
che la possibilita di regolare tutti i trimmer degli am-
plificatori selettivi d’antenna, senza dover chiama-
re un tecnico, che non sempre dispone della stru-
mentazione necessaria.




Sui numeri 107-108-109 della rivista vi abbiamo
presentato tutte le connessioni degli integrati TTL.

Ai TTL avremmo dovuto subito dopo far seguire
gli integrati C/Mos, ma, impegnati nelfa progetta-
zione di nuovi circuiti, non ci siamo accorti che il
tempo passava. Poniamo ora rimedio a questa per-
durante dimenticanza tutte le connessioni dei piu
comuni C/mos, alle quali aggiungeremo qualche
notizia in pit sempre utile a conoscersi.

1 Ricordatevi che le connessioni degli integrati
vengono sempre disegnate viste da sopra.

2 La piccola asola a U riportata sul lato sinistro
del corpo & la cosiddetta tacca di riferimento.
A volte, in sua sostituzione, troverete un piccolo
foro cieco ‘0’ collocato sempre in prossimita del
piedino 1.

3 ll terminale negativo di alimentazione, che an-
dra sempre collegato a massa, viene indicato con
le lettere GND che significano Ground, cioé terra.

4 |l terminale positivo di alimentazione viene
sempre indicato con le lettere Vce.

5 Sotto ad ogni integrato abbiamo riportato fa si-
gla che, ogni Casa Costruttrice, fa sempre segui-
re da delle lettere come qui sotto riportato;

Fairchild ........... F.

Motorola ........... MC.

National ............ CD. oppure MN o MM
Philips .............. HEF.

RCA .............. . CD.

SGS - ATES ...... HBF. oppure HCC o HCF

Pertanto, un integrato CD.4002 & perfettamen-
te similare ad un HEF.40002 ad un F.4002 ecc.
Infatti le lettere che precedono tale numero indi-
cano solo la Casa Costruttrice.

6 Delle lettere che possono essere presenti dopo
il numero, ad esempio 4002 BCP o 4002 B, la piG

importante & la prima, che pud essere una A op- |

pure una B,

La lettera A significa sprovvisto di buffer, il che
sta ad indicare che questo integrato non riesce ad
erogare in uscita correnti superiori a 1 milliamper,

La lettera B significa con buffer sull’uscita, il
che sta ad indicare che questo integrato riesce ad
erogare in uscita una corrente di circa 5 mil-
liamper.

G

7 Le lettere che seguono la A o la B indicano
solo se il contenitore & plastico = P o ceramico
= C; comungue, non utilizzando le Case Costrut-
frici una logica standard, non si pud definire una
regola ben precisa.

Delle lsttere che seguono il numero, la pi im-
portante & la prima, che definisce se I'integrato &
in grado di erogare poca corrente (A = 1mA), op-
pure corrente elevata (B = 5 mA).

8 Sull'involucro degli integrati, oltre alla sigla,
& anche possibile trovare stampigliati degli altri nu-
meri, che non servono al comune acquirente (ad
esempio CD.40001 B - 98609).

Questi numeri servono solo alla Casa Costrut-
trice, per identificare il mese di fabbricazione, il lot-
to di lavorazione, la nazione o lo stabilimento [n
cui l'integrato & stato costruito (ad esempio Brasi-
le - Hong Kong - Korea - Taiwan - Portogallo - USA
ecc.).

9 Non sempre troverete per i C/Mos una cifra
che Inizia con il numero 4, perché alcune Case Co-
struttrici aggiungono un numero, ad esempio :

- La Fairchiid a volte aggiunge un 3, per cui un
integrato 4001 - 4013 diventa un 34001 - 34013.
- La Motorola invece aggiunge un 1, per cui un
integrato 4001 - 4013 diventa 14001 - 14013.

= La National mette in commercio dei C/Mos con
la sigla 54C. Questi integrati pur essendo dei
C/Mos (la lettera C che segue it numero significa
C/Mos), possiedono le stesse connessioni degli in-
tegrati TTL, per cui un integrato 54C01 & in prati-
ca un C/Mos tipo 4001, ma le connessioni dei
terminali risuitano identiche ad un TTL tipo 7401.

Pertanto, se incontrerete un integrato
MM.54C13 o un M54C20, saprete gia che il primo
¢ un integrato C/Mos 4013 con le connessioni di
un 7413, mentre il secondo & un C/Mos 4020 con
le connessioni di un 7420.

Pertanto se richiederemo un CD.4010 e in sua
sostituzione ci verra consegnato un F.34010, op-
pure un MC.14010. Sapremo che & perfettamen-
te equivalente, metre se ci venisse consegnato un
54C10 pur essendo identico come caratteristiche
ad un CD.4010, non potrebbe essere sostituito da
quest’ultimo perché possiede una diversa piedi-
natura.




























Cercheremo ora di spiegare in termini semplici
come avviene questo collegamento tra computer
e computer tramite la linea telefonica che dispo-
ne di due soli fili.

Il ““modo’" pill semplice per inviare o ricevere dei
dati su tale linea potrebbe essere quello di utiliz-
zarla ‘‘alternativamente’’, cioé il computer ‘‘chia-
mante”, inviera al computer ricevente le sue richie-
ste e quest’ultimo, ricevutele, utilizzando la stes-
sa linea inviera al computer ‘‘chiamante’ le sue
risposte e cosi si procedera alternativamente fino
alla fine della comunicazione.

Questo “sistema’ di comunicazione alternata
viene definitc Half Duplex che, tradotto letteral-
mente, significherebbe Doppia Meta: questi due
termini stanno ad indicare che la linea viene oc-
cupata per la comunicazione per meta tempo dal
primo computer e per !'altra meta dal secondo.

Vate a dire che, se abbiamo due computer col-
legati, che chiameremo Primario e Secondario,
se il Primario trasmette, il Secondario potra solo
ricevere e se il Primario riceve, if Secondario po-
tra solo trasmettere.

In Half Duplex per ricevere e trasmettere si uti-
lizza una sola frequenza di 1,500 Hz:

Computer
Primario

Trasm. 1.500 Hz ---- » Ricez. 1.500 Hz
Ricez. 1.500 Hz «----- Trasm. 1.500 Hz

Con un piccolo “trucco’ riusciremo anche a tra-
smettere e ricevere contemporaneamente, se uti-
lizzeremo due diverse frequenze, sfruttandone,
una solo per trasmettere e I'altra solo per ri-
cevere.

In questo caso il collegamento risultera contem-
poraneo e pertanto i due computer potranno en-
trambi trasmettere e ricevere nello stesso istante,
come se avessero a disposizione due linee tele-
foniche separate.

Questo secondo sistema di collegamento viene
indicato con il termine Full Duplex, cicé ““Doppio
Pieno’’ che, in analogia a gquanto visto preceden-
temente, sta ad indicare it collegamento contem-
poraneg fra DUE utenti.

Le due frequenze utilizzate per la trasmissione
e la ricezione risulterannc ora di 1.080 Hz e di
1.750 Hz:

. -
Comput
Primari
Trasm. 1.080 Hz ----- » Ricez. 1.080 Hz
Ricez. 1,750 Hz «----- Trasm. 1.750 Hz

Come vedesi in questa tabella, la frequenza uti-
lizzata dal computer Primario per la trasmissione
dei dati, 1.080 Hz, verra riconosciuta dal compu-
ter Secondario come portante di ricezione ed, ana-
logamente, la frequenza di trasmissione, 1.750 Hz,
del computer Secondario verra riconosciuta da!
computer Primario come portante di ricezione.




Detto questo, sia che trasmettiamo in Half Du-
plex che in Full Duplex non abbiamo ancora ri-
solto il problema della trasmissione dei dati per-
cheg, inviando sulla finea telefonica una frequen-
za, non avremo certo la possibilita di ricostruire né
il livelto logico 1, né il livello logico 0, che rap-
presentano le sole informazioni elementari che
il computer & in grado di riconoscere e di gestire.
Per risolvere questo problema occorre necessaria-
mente modulare {a frequenza portante.

Questo sistema di trasmissione dati viene chia-
mato FSK (dall'inglese "'Frequency-Shitt-Keing')
che, tradotto in italiano, significa “Modulazione a
Commutazione di Frequenza''.

In una trasmissione in Halt Duplex nella quale,
come gia sappiamo, la frequenza portante utiliz-
zata dal Modem sia per trasmettere sia per rice-
vere, risulta di 1.500 Hz, il livello logico 1 verra
convertito dallo stesso Medem sui 1.300 Hz, men-
tre il livello logico 0, sui 1.700 Hz, come vedesi
nella tabella qui sotto riportata:

1.300 1.700

In una trasmissione in Full Duplex, poiché ab-
biamo due frequenze portanti, modutando in
FSK, otterremo 4 diverse frequenze.

Sapendo che le due frequenze portanti risufta-
no di 1.080 Hz e di 1.750 Hz, il computer Prima-
rio inviera una frequenza di 980 Hz per il livello
logico 1 e una di 1.180 Hz per il livetio logico 0,
mentre il computer Secondario invierd una fre-
quenza di 1.650 Hz per il livello logico 1 ed una
di 1.850 Hz per il livello logico 0, come vedesi nei-
la tabella qui sotto riportate:

980 1.180

1.650 1.850

Comunicando in Full Duplex, poiché la frequen-
za portante utilizzata nel coltegamento varia a se-
conda che il computer sia Primario 0 Seconda-
rio, dovremo sempre definire in anticipo, prima di
trasmettere o ricevere, quale nome assegnare al
nostro computer, cioé Primario o Secondario.

Infatti, se chiamando un utente ci autodefine-
remo Primario e quest'ultimo, pochi istanti prima
era in comunicazione con un terzo utente ed egli
stesso si era autodefinito Primario, non riuscire-
mo mai a collegarci, pertanto uno dei due dovra
necessariamente passare da Primario a Seconda-
rio ed & per questo motivo che nel Modem & pre-
sente un deviatore per commutarlo da Primario a
Secondario.

Sul pannelio frontale tate deviatore & indicato
con i termini inglesi:

- ORIGINATE = Primario (trasmette)
- ANSWER = Secondario (riceve)

Nota: | termini Originate ed Answer significa-
no letteralmente ""Generare” e '‘Rispondere’’.

Una volta compreso il principio di base del fun-
zionamento di un Modem, possiamo passare alla
descrizione dello schema elettrico, per capire le
funzioni esplicate dai vari stadi presenti in tale
circuito.

SCHEMA ELETTRICO

Lo schema elettrico completo di questo Modem
& visibile in fig.1 e, come & logico aspettarsi, la par-
te principale di tutto il circuito & costituita da un
integrato "'specializzato” per la gestione di que-
sto tipo di comunicazione (vedi 1C4), siglato
Am.7910.

Anche se questo integrato da solo svolge gia tut-
te le funzioni pit complesse del circuito e cioe la
generazione di tutte le portanti di BF, il riconosci-
mento delle frequenze in ricezione, la Modulazio-
ne e la Demodulazione dei segnale ricevuto, ecc.,
€ comunque necessario completarlo con delle sup-
plementari interfaccia per renderlo pit completo
e funzionale.

iniziamo Ja descrizione dello schema elettrico dal
connetiore di collegamento seriale fra il Modem
ed il computer, riportato sul lato sinistro.

Vieino ad ogni piedino del connettore, troverete
una sigta In colore che identifica i tipo di segnale
gia presente sul connettore d'uscita seriale del vo-
stro computer, come visibile nello schema di fig.1.

In particolare avremo:

DSR - Piedino 6 - (Data Set Ready)
Su questo piedino & presente una sola resisten-
za collegata al positivo di alimentazione (vedi R1),



che serve a mantenere sempre a livello logico 1
tale piedino. Su questo terminale infatti & presen-
te un segnale di controllo della linea seriale del
computer e poiché il Modem non lo utilizza, lo do-
vremo necessariamenje '‘forzare’” a livello fogico 1.

RTS - Piedino 4 - (Request To Send)

Questo piedino viene utilizzato dal computer per
informare il Modem che ha dei dati pronti per es-
sere trasmessi sulla linea telefonica.

TXD - Piedino 2 - (Trasmitted Data)

Da questo piedino usciranno i dati seriali prove-
nienti dal computer per essere trasferiti at Modem,
affinché questo li converta in un segnale di BF mo-
dulato.

RXD - Piedino 3 - (Received Data)

Questo piedino verra utilizzato da! Modem per
inviare al computer i dati che ricevera da un uten-
te esterno tramite Ia linea telefonica.

DCD - Piedino 8 - (Data Carried Detect)

Questo piedino viene utilizzato per informare il
computer che suila linea telefonica, & presente una
portante audio proveniente da un altro Modsm.

Un livello logico 1 indica la presenza di una por-
tante, un livello logico 0 I'assenza di una portante.

In pratica il livello logico presente su questo ter-
minale *'dirad’’ al computer se, all'altro capo della
linea telefonica, ¢ presente un Modem e se que-
sto & attivo oppure no.

CTS - Piedino § - (Clear To Send)

il segnale presente su questo piedino & la "'ri-
sposta’’ che il Modem invia al computer per con-
fermare se questo pué o meno trasmettere,

Un livello logico 1 su questo piedino conferma
al computer di inviare al Modem i dati da trasmet-
tere sulia linea telefonica, mentre un livello logi-
co 0 di non inviani.

DTR - Piedino 20 - (Data Terminal Ready)

Il segnale presente su questo piedino “dice’" al
Modem se il computer & attivo oppure no.

Unfivello logico 1 indica che il computer & atti-
vo, mentre un livello logico ¢ indica, ovviamente,
che il computer non é attivo.

RI - Piedino 22 - (Ring)

Il segnale presente su questo piedino viene uti-
lizzato solo in funzionamento automatico, per
“avvisare' il computer dell'arrivo di una chiama-
ta dall'esterno.

Se il Modem viene predisposto per la funzione
di risposta automatica, quando sulla linea tele-

fonica giunge un segnale di chiamata, automati-
camente verra generata ia portante audio di tra-
smissione senza che il computer ne faccia speci-
fica richiesta e se il programma di gestione instal-
lato sul computer & in grado di gestire una rispo-
sta in automatico (come ad esempio programmi di
gestione per e banche dati, ecc.), questo rispon-
dera a tutte le richieste provenienti dall’esterno,
pertanto, la comunicazione in Modem con altri
utenti potra avvenire automaticamente anche sen-
za il nostro diretto intervento.

Prima di terminare la descrizione dei segnali di
comunicazione seriale fra il Modem ed il compu-
ter, vogliamo farvi notare la presenza dei tre inver-
ter $C1-A, IC1-B ed IC1-C, collegati ai piedini 2 -
3 - 8 del connettore seriale, sulla cui uscita abbia-
mo inserito i tre diodi led DL2, DL3 ¢ DL4.

Questi led visualizzano lo stato presente sulle
linee di comunicazione e pil precisamente il led
DL2, collegato attraverso IC1-A al piedino 8 del
connettore seriale (vedi segnale DCD), ci indiche-
ra, accendendosi, che il Modem ha riconosciuto
una portante audio (vedi scritta *‘CARRIER” =
Portante) proveniente da un altro Modem e che
quindi & pronto ad eseguire il colegamento.

I led DL3 si accendera quando il Modem invie-
ra dei dati at computer (Ricezione), mentre ii led
DL4 (Trasmissione) si accendera quando il com-
puter inviera dei dati al Modem.

in pratica quindi, questi due led serviranno solo
da '‘Monitor”.

Detto questo, passiamo sul lato destro dello
schema elettrico, dove abbiamo riportato lo sta-
dio di interfaccia tra la linea telefonica ed il
Modem.

Come vedesi in fig.1, I'ingresso del Modem va
collegato in parallelo sulla linea telefonica.Agen-
do sul doppio deviatore sigiato S3/A - S3/B, quan-
do collegheremo il Modem sulla linea telefonica,
automaticamente si accendera il diodo led DL11.

Cosi facendo, alla linea risultera collegato solo
I'integrato 1C7, un LS.1240, utilizzato come rive-
iatore di chiamata.

Questo integrato, collegato alla linea telefonica
sui piedini 8 ed 1, in presenza di uno squilto tele-
fonico (che si presenta come un segnale sinusoi-
dale a circa 25 Hz con una ampiezza di circa 40-60
volt), alimentera ii led contenuto all'interno del fo-
toaccoppiatore OC1 il quaie, pilotando Ia Base del
fototransistor, fara si che sul piedino 4 risulti pre-
sente una tensione pasitiva di 5 volt {livello logico
1), che raggiungera il piedino 1 dell'inverter IC1-F.

Sul piedino 2 di uscita di IC1/F avremo quindi,
in presenza di uno squillo, un livello logico oppo-
















stenze di limitazione R27 ed R28, sull'avvolgimento
primario A del trasformatore T1.

| due diodi zener DZ1 e DZ2 da 22 volt collocati
con opposta polarita ai capi di tale trasformatore,
servono a limitare eventuali picchi di tensione.

Dobbiamo qui precisare che T1 non & un nor-
male trasformatore di accoppiamento ma uno spe-
ciale trasformatore bilanciato, attraverso il qua-
le potremo inserire o prelevare le varie portanti au-
dio presenti suila linea telefonica.

Il compito svolto da questo trasformatore é fon-
damentale ai fini del funzionamento del Modem,
infatti la portante audio da inviare sulla linea tele-
fonica, appiicata sull’avvolgimento B, dovra giun-
gere solo ed esclusivamente sull'avvolgimento
primario A e non sull’avvolgimento secondario C
{su tale avvolgimento il segnale risultera fortemente
attenuato tanto da poter essere considerato nuilo).

Analogamente, quando sulla linea telefonica &
presente una portante audio proveniente da un Mo-
dem esterno, it trasformatore T1 riportera tale se-
gnale solo ed esclusivamente sull’avvolgimento
secondario C e non sull’avvolgimento B.

In definitiva questo trasformatore si comportera
da separatore direzionale sfruttando:

L'avvolgimento B
come Linea di Trasmissione

L avvoigimento C
come Linea di Ricezione

La portante audio dei segnali che vorremo invia-
re sulla linea telefonica, verra prelevata sul piedi-
no 8 di IC4 ed attraverso il condensatore elettroli-
tico C9, verra trasferita sull’avvolgimento B del tra~
sformatore bilanciato che, passando sull’avvolgi-
mento A, giungera sulla linea telefonica.

La portante audio dei segnali che riceveremo,
dal primario A del trasformatore T1 passera sul-
I"avvolgimento C, che la trasferira su! piedino 5 di
IC4.

Attraverso la resistenza R34 ed il trimmer R35,
questo segnale giungera anche sul piedino 7 di
IC8, un normale amplificatore di BF tipo TDA.2822,
che utilizzeremo in questo circuito come Monitor
acustico.

All'uscita di questo amplificatore infatti, & pre-
sente un piccolo altoparlante da 8 ohm che, mon-
tato direttamente dentro al mobile del Modem, vi
permettera di ascoltare il ““suono” generato da
quest’ultimo sia in trasmissione che in ricezione.

| quattro diodi DS3, DS4, DSS e DS6, collegati
sul secondario del trasformatore T1, servono per
proteggere l'integrato 1C4 da eventuali picchi di
tensione che potrebbero danneggiarlo.

Poiché la comunicazione tra due Modem avvie-
ne solo se vengono rispettate precise ‘“norme" co-
me, ad esempio, la durata della nota di BF per ogni
singolo dato, il tempo di pausa minimo fra un dato
e l'altro, il valore della frequenza portante e di mo-
dulazione per poter riconoscere il livello logico 1
ed il livello logico 0, se un Modem trasmette con
uno standard ed il ricevente & predisposto per uno
diverso, non ci potra mai essere un collegamento.

Poiché queste '‘norme” sono standardizzate,
tutte le Case Costruttrici provvedono gia a memo-
rizzare all'interno degli integrati Modem, come
I'’Am.7910 da noi utilizzato, i diversi standard che
potremo scegliere collegando a massa o al positi-
vo di alimentazione i piedini 19 - 1 - 21 di IC4.

Come vedesi nello schema elettrico di fig. 1, que-
sti piedini fanno capo ai tre ponticelli siglati
J1-J2-J3 che, con uno spinotto di cortocircuito, po-
tremo collegare al positivo dei 5 voit oppure alla
massa, Cio¢ forzarli a livello logico 1 oppure a li-
vello iogico 0 .

Posizionando il ponticello J1 su A, sul piedino
19 di IC4 sara presente un livelio logico 1 ed in
tale condizione, a seconda della posizione dei due
deviatori $1 ed $2, potremo predisporre il nostro
Modem come Trasmittente (Originate) oppure co-
me Ricevente (Answer), come vedesi nella tabel-
la qui sotto riportata:

S1 su 300 S$2 su Answer
$1 su 300 $2 su Originate
S$1 su 1.200 S$2 vedi nota

NOTA: sul CCITT V.23 Mcde 2, il deviatore S2
pud essere indifferentemente commutato su An-
swer o su Originate in quanto lo standard di co-
muni¢azione rimane invariato,

Posizionando il ponticello J1 su €, sul piedino
19 di IC4 avremo un livello logico 0 ed in tale con-
dizione il Modem si predisporra sullo standard
BELL.



A seconda della posizione dei due deviatori S1
ed 82 potremo predisporre il nostro Modem nel mo-
do seguente;

S1 su 300 S$2 su Answer
$1 su 300 S$2 su Originate
S$1 su 1.200 $2 vedi nota

NOTA: sul BELL.202 il deviatore S2 pud esse-
re indifferentemente commutato su Answer o su
Originate in quanto lo standard di comunicazione
rimane invariato.

Poiché lo standard piti diffuso in Europa & il
CCITT V.21, questo ponticetlo andra lasciato sul-
la posizione A, ciog it piedino 19 di 1C4 dovra tro-
varsi a livelto logico 1.

J2 = Predispone il Modem in funzlonamento
automatico.

Posizionando il ponticello su C collegheremo il
piedino 1 di IC4 sull’'uscita di IC1-F e, cosi facen-
do, sul Modem giungerz il segnale del rivelatore
di squillo {vedi IC7).

Posizionando il ponticello su A, sul piedino 1 di
IC4 sara sempre presente un livello logico 1 ed
il Modem funzionera in ‘“Manuale”, ciog verra
esclusa la funzione di risposta automatica.

Normalmente, questo ponticello verra lasciato
APERTO e solo se useremo il nostro computer co-
me Unita Base per una Banca Dati, per dare la
possibilita a chiunque di ricevere una risposta au-
tomatica senza il nostro diretto intervento, dovre-
mo collegare il ponticello J1 su C.

J3 = Predispone il Modem per la funzione di
AUTO TEST.

Questo ponticeilo vi servira solo per provare se
il vostro Modem funziona correttamente senza do-
vervi collegare alla linea telefonica, utilizzando il
programma test che troverete a fine articolo.

Posizionando questo ponticello J3 su €, il Mo-
dem risulta predisposto per la sola funzione di AU-
TOTEST.

Posizionando il ponticello J3 su A, il Modem ri-
sulta predisposto per il normale collegamento te-
lefonico.

Percio questo ponticello andra lasciato sempre
posizionato su A, vale a dire che sul piedino 21 di
1C4 dovra sempre risultare presente un livello lo-
gico 0,

Solo inizialmente, quando si provera *‘a banco™
il funzionamento del Modem, si dovra cortocircui-
tare il piedino 21 al positivo di alimentazione a +
5 volt, per portare questo piedino a livello logico 1.

Prima di concludere la descrizione, vorremmo
precisarvi che il quarzo XTAL1 da 2,4567 MHz col-
legato ai piedini 23-24 di IC4, serve all'integrato
per generare tutte le frequenze di BF necessarie
alla comunicazione.

Per terminare, infine, rimane da descrivere il solo
stadio dell'alimentatore, riportato in alto a destra
dello schema elettrico di fig.1.

Dal secondario del trasformatore T2, prelevere-
mo la tensione di 9 + 9 volt che, raddrizzata dal
ponte RS1 e livellata dai due condensatori elettro-
litici C11-C12, verra stabilizzata a 5§ voit positivi
dall’integrato IC5 (uA.7805) e a 5 volt negativi dal-
'integrato 1C6 (uA.7905).

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo Modem occorrono due cir-
cuiti stampati entrambi a fori metallizzati, siglati
LX.830 e LX.830/B.

Nl primo verra utilizzato per ricevere tutti i com-
ponenti di base, come visibile in fig.3, i} secondo
per ricevere | diodi led di controlio e i deviatori di
funzione, come visibile in fig.5.

Per il montaggio conviene iniziare dal circuito
stampato LX.830, inserendo come primi compo-
nenti tutti gli zoccoli, i connettori J1-J2 -J3 e il
connettore 1 di uscita/ingresso.

Dopo aver saidato tutti i,ptedini, prima di proce-
dere, controllate attentamente che nessuna goc-
cia di stagno di dimensioni maggiori del richiesto
abbia posto in cortocircuito due piedini adiacentl
o che non sia rimasto un qualche piedino non sai-
dato sulla pista dello stampato.

Eseguito questo controllo, potrete inserire tutte
le resistenze e i diodi zener ed al silicio.

Come vedesi in fig.3, abbiamo contraddistinto
il lato Catodo con una fascia blanca e i diodi al
silicio con una fascia nera per non confonderii tra
loro.









In pratica, quando ricercherete nel kit questi due
componentt, il catodo avra un colore ben diverso
da come illustrato, intatti:

diodo zener lato catodo color nero
diodi al silicio lato catodo color giatlo

A questo punto potrete iniziare ad inserire tutti
i condensatori al poliestere e, a tal proposito, vor-
remmo precisare che i condensatori da 100.000 pF
sono siglati .1 e quello da 2,200 pF 2n2.

Per C22 occorrerd un condensatore da 1 mF 100
volt, che percid risultera di dimensioni maggiori ri-
spetto a tutti gli altri montati.

Seguiranno i condensatori ceramici e gli elet-
trolitici che, come visibile in fig.3, andranno col-
legati con il termimale positivo, in corrispondenza
del foro contraddistinto nel circuito stampato dal
segno +.

Continuando nel montaggio, inserirete il trimmer
R35, il varistor siglato VR1, il ponte raddrizzatore
RS1 ed il quarzo XTAL da 2,4576 MHz.

Come vedesi nello schema pratico di fig.3, que-
sto quarzo andra collocato in posizione orizzonta-
le, saldandone il corpo con una sola goccia di sta-
gno alia pista dello stampato per porio a massa.

Se non collegherete a massa l'involucro metal-
lico di tale quarzo, questo potrebbe irradiare par-
te del segnale AF e generare cosi delle inter-
ferenze.

Quando inserirete il transistor TR1 nel circuito
stampato, controliate che la sporgenza metallica
presente sul corpo (tacca di riferimento) risulti ri-
volta verso la resistenza R39, come chiaramente
visibile nello schema pratico.

Quando inserirete nelio stampato il trasforma-
tore bilanciato T1, controilate su che lato de! cor-
po & presente il segno X di riferimento, che, come
vedesi in tig.3, dovrete rivolgere verso la resisten-
za R26.

Se il trasformatore venisse collocato in senso in-
verso, il progetto non funzionerebbe.

Le due linguelle metalliche della calotta metalll-
ca di tale trasformatore andranno inserite nelie due
asole presenti sul circuito stampato, saldandole in-
feriormente sulle piste in rame di massa.

Per quanto riguarda T2 non esistono problemi,
perché da un suo lato fuoriescono 2 terminali e
dal lato opposto 4 terminali e, poiché sul circuito
stampato, da un lato sono presenti 2 fori e da quello
opposto 4, sarebbe praticamente impossibile inse-
rirlo in senso opposto.

L'altoparlante, come vedesi in fig.3, andra col-
locato sotto al circuito stampato, non dimentican-
do di saldare i due terminali della bobina mobile
sulle piste dello stampato.

1 due integrati stabilizzatori ICS5 - IC8, che dovrete

fissare sull'aletta destra del mobile, li colleghere-
te al circuito stampato con tre fili, come illustrato
in ig.3.

Completato il montaggio, inserirete negli zoccoli
tutti gli integrati rivolgendo la tacga di riferimento,
un piccolo incavo a U posto su un solo lato del lo-
ro corpo, come chiaramente visibile nello schema
pratico.

Nel solo caso dei fotoaccoppiatore OC1 questa
tacca di riferimento viene sostituita da una picco-
la o collocata vicino al piedino 1.

Sul relé siglato RL1, che possiede le stesse di-
mensioni di un piccolo integrato, in sostituzione
della tacca di riferimento troverete un segno -, che
andra rivolto verso il varistor VR1,

Terminata anche questa operazione, potrete
prendere il secondo circuito stampato siglato
LX.830/B e collocarvi sopra, come vedesi in fig.5,
oltre allo zoccolo per il connettore della piattina,
tutti i diodi led, le resistenze e i quattro deviatori
a levetta.

Salderete quindi i piedini dello zoccolo, tutte le
resistenze, 1 terminali dei quattro deviatori e infi-
ne tutti i diodi led.

Poiché le teste di questi diodi dovranno fuoriu-
scire leggermente dal pannello del mobile, per po-
terle collocare tutte ad uguale distanza, vi consi-
gliamo di inserire nello stampato senza saldarli i
diodi DL8, DL1; a questo punto dovrete infilare en-
tro ai fori dello stampato i quattro deviatori e, una
volta fissati, dovrete cercare di far fuoriuscire leg-
germente la testa di DL8 e di DL1, saldandone poi
i terminali.

Eseguita questa operazione, potrete togliere dal
pannello Il circuito stampato, poi infilare tutti gli altri
diodi cercando, con I'aiuto di un righello, di porti
tutti alta stessa aitezza a cui gia si trovano DL8 e
OL1,

Prima di inserire tutti questi diodi led e saldarli,
dovrete controllare che il terminale piu corto, si-
glato K (vedi tig.8), risulti inserito ne! foro indicato
con tale lettera, perché se lo innesterete alla ro-
vescia non potra accendersi.

Saldati i diodi, con un paio di tronchesine tran-
cerete la lunghezza eccedente di tutti | terminali.

Dal lato dastro di questo circuito stampato, par-
tiranno i due fiti che andranno a collegarsi al pri-
mario del trasformatore di alimentazione T2 (vedi
fig.5).

Completato il montaggio dei due circuiti, dovre-
te ora inserirli entro al mobile e per questa opera-
zione vi conviene procedere come segue:

1° Néi quattro fori posti ai lati del circuito stam-
pato LX.830 dovrete inserire i perni dei distanzia-
tori plastici con base autoadesiva. Prima di appog-
giare questo circuito stampato sul piano del mobi-












6° Prendste il circuito stampato LX.830/B e nello
zoccolo centrale inserite il connettore detia piatti-
na di collegamento, in modo che la piattina scen-
da in basso. Come potete vedere anche nelle fo-
10, questa piattina dovra passare sotto a questo cir-
cuito stampato, per risalire, dato che I'altra estre-
mita andra inserita nello zoccolo posto vicino a IC4.
La piattina non andra ruotata su se stessa, per non
invertire le connessioni da uno zoccolo all’altro.

7° Innestata la piattina, potrete fissare lo stam-
pato sul pannello frontale, che fisserete stabiimente
al mobile assieme alle due maniglie.

8¢ Inserite nei connettori J1 - J2 - J3 i tre spi-
notti femmina, rivoigendoli tutti verso I'integrato IC3
come vedesi nello schema pratico di fig.3.

CAVO DI COLLEGAMENTO

Prima di collaudare il nostro Modem dovrete pre-
parare il,cavo di collegamento, completo di con-
nettore Femmina e Maschio.

Poiché sappiamo che questi connettori, quan-
do si riescono a reperire, hanno prezzi esorbitanti
e cosi dicasi anche per il filo, possiamo fornirvi su
richiesta quanto segue:;

1 Connettore maschio
1 Connettore fermmina
2 Custodie di plastica per connettori
1 Metro di cavetto schermato a 8 fili

al prezzo complessivo di L.9.800

Nell'eseguire i coltegamenti tra connettore Ma-
schio e Femmina dovrete cercare di non sbagliar-
vi a identificare il piedino 1 del connettore, per non
collegarlo erroneamente sul piedino 13 che. nel
connettore, si trova esattamente nella posizione
"speculare” rispetto al piedino 1.

Per aiutarvi, in fig.8 abbiamo riportato il disegno
di tale connettore visto frontalmente e visto dal re-
tro, con tutte le diciture dei segnali e la numera-
zione dei piedini,

Detto questo non abbiamo ancora concluso, per-
che desideriamo suggerirvi una serie di accorgi-
menti e di informazioni che vi saranno estrema-
mente utili nell'utilizzo di questo Modem.

Ad esempio, se possedete un computer Com-
modore potrebbero risultare sufficienti solo 3 col-
legamenti e pitl esattaments:

filo 7 = massa
filo 2 = TXD
filo 3 = RXD

Anche per gli 1BM e compatibili potrebbero ri-

sultare sufficiente | soli 3 fili sopra accennati, ma
in questo caso se non cortocircuiterete tra di loro
i seguenti terminali:

piedini 4 - 5 = RTS - CTS
piedini 6 - 8 - 20 = DSR - DTR

Il Modem non funzionera.

Comunque se possedete un IBM o un compati-
bile ¢ assolutamente necessario collegare tutti gli
8 fili , in particolar modo se vorrete lavorare a
1.200 Baude.

COLLAUDO

Se non avrete commesso errori durante la fase
di montaggio, il vostro Modem dovra immediata-
mente funzionare, come subito hanno funzionato
i 12 esemplari che abbiamo fatto montare a gio-
vani studenti, per stabilire se non esistessero dif-
ficolta da noi sottovalutate.

Coliegata la presa rete alla tensione dei 220 volt,
agendo sull'interruttore S4, subito dovra accender-
si il diodo led di rete Power; a questo punto sen-
Za nemmeno collegarvi alla linea telefonica, po-
trete controllare se il Modem trasmette e riceve
correttamente, procedendo come segue:

1° Spostate la spina femmina di J3 verso I'inte-
grato IC4.

2° Se avete un computer IBM compatibile, co-
me ad esempio un Olivetti M24 - Epson - Toshi-
ba - AT & T - Hercules, cioé la maggioranza dei
computer reperibili in commercio escluso I'Apple
di cui parleremo pil avanti, dovrete scrivere il pro-
gramma n.3 riportato a pag.95.

3° Se possedete un computer Commodore C64
dovrete utilizzare la nostra scheda seriale LX.719

(vedi riv. 104/105) necessaria per adattare i livelli
di uscita della porta seriale del Commodore e, una
volta inserita tale scheda nell’apposito connettore
presente sul retro del Commodore, dovrete scri-
vere il programma n.2 il cul listato & riportato a
pag.94.

Il programma n.2 di gestione serve in questo ca-
so sia a gestire la porta seriale a cui il Modem ri-
sultera collegato, sia a convertire i caratteri rice-
vuti e trasmessi dal Commodore,

Questa conversione & necessaria in quanto i ca-
ratteri minuscoli e maiuscoli del Cammodore risul-
tano invertiti fra loro rispetto allo standard del co-
dice ASCII normalmente utilizzato, pertanto, per
potersi collegare con qualunque altro computer, &
assolutamente necessaric eseguire tale con-
versione.

Poiché tale conversione richiede un certo nume-












per i compatibili IBM, perche nel Basic del Com-
modore manca una funzione che gestisca diretta-
mente e velocemente la suddivisione deit’area vi-
deo in due finestre (vedi fig.10), per cui la parola
trasmessa apparira affiancata a quella ricevuta
come vedesi in fig.9, oppure su due righe come
voi stessi avrete modo di constatare eseguendo
questa prova di collaudo.

Constatato che tutto funziona regolarments, ri-
volgete lo spinotto femmina di J3 verso l'integrato
IC3 e a questo punto sarete gia pronti per colle-
garvi alla linea telefonica.

I due fili che fuoriescono dat Modem andranno
collegati in paralleto ai due fili de! telefono o alla
presa esterna o direttamente ail’interno dello stes-
so telefono.

A questo punto, se conoscete qualcuno che di-
spone di un Modem, potrete collegarvi tramite Ii-
nea telefonica procedendo come segue:

1° Mettetevi prima in contatto tetefonico per sta-
bilire chi dovra risultare originate e chi answer,
cioé chi dovra svolgere la funzione di computer Pri-
mario e chi di Secondario.

2° Ammesso che voi vi autodefiniate answer,
dovrete commutare il deviatore §2 su Answer, in
modo che si accenda il diodo led DL7, e il vostro
interlocutore, che si sara autodefinito originate, do-
vra spostare il deviatore §2 su ORIG., in modo che
si accenda il diodo led DL11 sul pannello trontale.

3° A questo punto rimettete la cornetta telefo-
nica sull’apparecchio e procedete in questo modo:

A° Componete il numero telefonico del vostro
interlocutore ed appena sentirete il segnale di li-
nea libera, portate il deviatore S3 su On Line, in
modo da far accenders it diodo led DL11 Sul pan-
nelio frontale.

B* Provate a scrivere sulla tastiera dei messag-
gi, poi attendete che il vostro interlocutore rispon-
da. Come potrete constatare, i due computer fun-
zionano come fossero due telescriventi, quindi I'in-
terlocutore a cui vi rivolgerete, oltre a porvi delle
domande e ricevere delle risposte, potra anche tra-
sferire sul vostro computer dei programmi che an-
cora non avete e viceversa.

Se non conoscete ancora nessuno che dispon-
ga di un Modem, potrete tentare di entrare su Ban-
che Dati, cioé computer collegati alla linea telefo-
nica, dai quali potrete prelevare e immettere nel
vostro computer delle pagine di pubblica consul-
tazione

Ad esempio, nelle citta riportate pag. 86 trove-

rete un numero telefonico relativo a banche dati,
pubbliche, di libero accesso, nelle quali sono con-
tenuti messaggi di interesse generale, notizie e
messaggi fra i vari utenti e posta elettronica:

Per entrare in queste banche dati occorrera pre-
disporre il Modem come segue:

S1 su 300
S2 su ORIG.

Una volta composto il numero desiderato ed ot-
tenuta la linea, dovrete porre ii deviatore §3 su ON
LINE e, quando riceverete la nota della frequenza
portante del Modem proveniente dalla banca dati,
dovrete digitare per tre o quattro volte il tasto
ENTER.

In questo modo entrerete nella banca dati chia-
mata e sul video riceverete tutte le informazioni ne-
cessarie, ciog { menl per accedere alle informa-
zioni defta banca stessa.

Vogliamo sottolineare che tali banche dati sono
gestite da privati che mettono a disposizione i lo-
ro computer ed il loro Modem per questa nuova
iniziativa di comunicazione, senza per questo per-
cepire nessun compenso.

Invitiamo pertanto tutti coloro che vorranno usu-
fruire di tale servizio gratuito di non abusare di
questa disponibilita, occupando le linee telefoni-
che per il minor tempo possibile, lasciando a tutti,
ed in primo luogo all'utente stesso della banca dati,
la possibilita di poter usufruire di tale servizio.

Un altro tipo di servizio in Modem, questa voita
perd non libero, ma con un piceolo canone di pa-
gamento, & il servizio delle Pagine Gialle o il Vi-
deotel.

Per entrare in queste banche dati, & necessario
disporre di un apposito programma e, per averlo,
dovrete abbonarvi alia SIP per il servizio *'Pagine
Gialle Elettroniche'' o per il servizio *'Videotel' ed
in questo modo vi verranno forniti il programma di
gestione detla comunicazione e un numero codi-
ficato, che vi serviranno per entrare in tali archivi.

in commercio vengono venduti programmi per
le Pagine Gialle e Videotel, che vi permetteranno
di entrare in linea predisponendo il Modem come
segue:

§2 su ORIG.
$1 su 1.200

Quando perd sul video vi apparira la richiesta
di immettere il codice di riconoscimento, se non
inserirete il codice fornitovi dalla SIP, non riusci-
rete ad entrare.

Comunque questo vi aiutera a stabilire che il vo-
stro Modem é idoneo anche per questa banca dati.
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mi elettrici per darvi la possibilita di poterli sfrutta-
re anche per altre diverse applicazioni, una volta
che avrete compreso le funzioni svoite da ciascu-
no di essi.

Passando al primo schema elettrico di fig.2, é
possibile notare che il segnale di BF che potremo
prelevare sull'uscita (ai capi dell’altoparlante) di un
qualsiasi amplificators, una voita coilegato alle boc-
cole Entrata BF, raggiungera, tramite il conden-
satore C3, il trimmer della sensibilita siglato R4.

Questo trimmer R4 risulta indispensabile per do-
sare |'ampiezza del segnale BF della sorgents, in-
fatti & intuitivo che se preleveremo questo segna-
le da una radio che eroga in uscita 3 watt oppure
da un amplificatore di potenza che ne eroga 40
watt 0 60 watt, un controllo di sensibilita risulta ne-
cessario per evitare che le dieci colonne di diodi
led rimangano costantemente accese per ecces-
so di segnale, 0 spente a causa di un segnale trop-
po deboie.

Il segnale cosi dosato raggiungera il piedino 12
del primo amplificatore operazionale amplificato-
re siglato IC1/B con un guadagno di circa 5 volte.

Il segnale amplificato presente sull'uscita (pie-
dino 14), raggiungera, tramite il condensatore elet-

Fig.1 Con dieci colonne di
diodi potrete visualizzare
tutta la gamma delle fre-
quenze acustiche e stabili-
re l'intensitd del segnale
per le diverse ottave. Nel
prossimo numero vi inse-
gneremo come trasformare
questo circuito in fonome-
tro per poter cosi equalizza-
re un ambiente.

trolitico C6, tutti gli ingressi invertenti dei dieci ope-
razionali siglati da IC2/A e IC3/D, utilizzati come
filtri passa-banda.

| valori delle resistenze e dei condensatori coi-
legati a ognuno di questi operazionali, ¢i dovreb-
bero assicurare una banda passante centrata sulle
seguenti frequenze:

IC2/A ......... 32 Hz
IC2/B ......... 64 Hz
Ic2/C ....... 125 Hz
IC2/D ....... 250 Hz
IC1/C ....... 500 Hz
IC1/D ..... 1.000 Hz
IC3/A ..... 2.000 Hz
IC3/B ..... 4.000 Hz
IC3/C ..... 8.000 Hz

IC3/D ... 16.000 Hz

Ovviamente la tolleranza delle resistenze e dei
condensatori portera il centro banda su frequen-
ze molto prossime, comunque poco importa se la
prima colonna anziché risultare a 32 Hz risultera









in pratica sui 30 - 34 Hz e se Ia sesta colonna, an-
ziché risultare centrata sui 1.000 Hz, risultera in-
vece centrata sui 1.050 o 980 Hz.

Infatti, cid che a noi interessa & che ognuna di
queste 10 colonne lavori su una frequenza all‘in-
circa doppia rispetta a quella di sinistra e dimez-
zata rispetto alia colonna di destra.

Poiché l'integrato multiplexer IC4 richiede sui
suoi ingressi dei livelli di tensione positiva, dovre-
mo raddrizzare il segnale alternato presente sul-
{'uscita dei dieci filtri passa-banda, e a questo prov-
vedono i diodi siglati da DS1 a DS10.

|l segnale raddrizzato verra poi liveliato dai con-
densatori al poliestere posti dopo la resistenza li-
mitatrice coilegata sult’uscita dei diodi e quindi ap-
plicato sui piedini d'ingresso di IC4.

Questoa integrato 1C4, un C/Mos mulitiplexer ti-
po CD.4067, dispone di 16 ingressi, ma poiché a
nol ne accorrana solo 10, cortocircuiteremo i rima-
nenti a massa (vedi piedini 16, 17, 18, 19, 20, 21).

La tensione fornita dai filtri sara presente sul pie-
dino d’uscita 1 e, a questo puntg, chi non sa co-
me funziona un multiplexer si chiedera come si
possa ottenere su una sole uscita, la tensione di
10 diversi canall.

Il sistema & molto semplice.

Come potrete notare, i piedini 10- 11 - 14 - 13
di 1C4 fanno capo ad un connettore collegato al-
I'integrato IC7, un CD.4520 presente sul secondo
stadio di visualizzazione (vedi fig.3).

Dall'integrato IC7 escono velocemente ed in se-
quenza ripetitiva i seguenti codici binari:

0000
o001
0010
0011
0100
0101
0110
0111
1000
1001

LI LT ¢ O O O T I |

QRN ON=O

che, entrando neil’'integrato IC4, provvederan-
no a commutare in sequenza, prima l'uscita dei-
I'operazionale 1C2/A, poi quella di IC2/B, ecc., fi-
no a IC3/D, per ripartire successivamente da IC2/A
e cosi via all'infinito.

In pratica & come se ci trovassimo in presenza
di un commutatore rotativo a 10 posizioni collega-
to ad un motorino elettrico, che, ruotando veloce-
mente, si colleghi su 1IC2/A - IC2/B - IC2/C, ecc.,
fino a IC30.

Cosl facendo sull’'uscita 1 di IC4 ci ritroverem-
mao per qualche frazione di seconda la tensione re-
lativa alla frequenza dei 32 Hz, poi quella dei 64

-125 - 250 - 500 - 1.000 - 2.000 - 4.000 - 8.000 -
16.000 e nuovamente 32 - 64, ecc.

Quindi, pur utitizzando una sola uscita abbia-
mo disponibili una per volta tutte le dieci tensioni
dei filtri passa-banda.

Il trimmer R49 coilegato in serie alla resistenza
R48 sul piedino d'uscita 1 di IC4, ci permettera di
variare la velocita di movimento, dal basso verso
I"alto e viceversa, delle dieci colonne dei diodi led.

Per terminare la descrizione di questo stadio, di-
ciamo ancora che 'operazionale IC1/A viene uti-
lizzata per ottenere una tensione di riferimento
pari a 6 volt (meta della tensione di alimentazio-
ne), necessaria per alimentare tutti i piedini non
invertenti, cioé quelli contrassegnati con un +,
di tutti gli operazionali presenti in questo stadio.

L'integrato IC4 viene direttamente alimentato dai
12 volt provenienti dall’alimentatore, mentre gli in-
tegrati IC1 - IC2 - 1C3 vengono alimentati attraver-
so la resistenza R3 che, assieme al condensatore
elettrolitico C1, serve a filtrare il “'rumore’ gene-
rato dal multiplexer che potrebbe rientrare negli
operazionali.

Completata questa descrizione, passiamo ora
passare allo stadio di visualizzazione visibile in
fig.3.

Questo stadio come gia sapete, ci serve per pi-
lotare 100 diodi led, ciog 10 colonne, ognuna delle
quali corrisponde ad un determinato spettro della
banda acustica.

Poiché nello stadio precedente abbiamo usato
una sola uscita per convogliare su questo secon-
do stadio le 10 tensioni relative ai dieci filtri passa-
banda, se in questo secondo stadio desideriamo
che per ogni determinata frequenza si accendano
i soli diodi led della colonna interessata, ci occor-
re un circuito opposto, cioé un demultiplexer (ve-
di IC9) che, sincronizzato, ci permetta di alimen-
tare i diodi led della prima colonna, quando sull'u-
scita di 1C4 sara presente la tensione relativa alla
frequenza dei 32 Hz, pol i diodi led delta seconda
colonna, quando sull’uscita di IC4 sard presente
la tensione relativa alla frequenza dei 64 Hz e co-
si via fino all’uitima colonna dei 16.000 Hz.

Hl sincronismo richiesto tra multiplexer e demul-
tiplexer viene sempre ricavato dall'integrato IC7.

Infatti le sue quattro uscite (vedi piedini 3- 4 -
5 - 6) risultano collegate sia a IC4 che a IC9, per-
tanto lo stesso codice binario che provvedeva a
far giungere sull’uscita di IC4 1a sola tensione re-
lativa alla frequenza dei 32 Hz, servira pure per por-
tare a livello logico 1 il piedino 3 di IC9,

Quando il codice binario che esce da IC7 prov-
vedera a far giungere sull'uscita di IC4 |a sola ten-
sione relativa alla frequenza dei 16.000 Hz, auto-
maticamente si portera a livello logico 1 il piedi-
no 5 di IC9 e quindi si accenderanno i soli diodi












richiedono per la loro alimentazione 5 volt.

Per completare questo stadio manca solo da de-
scrivere 1a funzione svolta dall'integrato IC8, un
CD.4011 contenente quattro nand, che nello sche-
ma elettrico troviamo posti sulla destra di IC7.

Con questi quattro nand abbiamo realizzato un
oscillatore ad onda quadra a 950 Hz circa, neces-
sario all'integrato IC7 per pilotare con le sue usci-
te sia l'integrato muRtiplexer IC4 che il demulti-
plexer 1C9:

Poiché I'integrato IC7 divide per 16 la frequen-
za applicata sul suo ingresso, la velocita di scan-
sione risultera di circa 60 Hz.

Ritornando sui “buffer’ (vedi IC10 e IC11) che
pilotano in orizzontale tutti i diodi led delle 10 co-
lonne, il lettore potrebbe trovare illogico ed anche
complicato, utilizzare nel circuito stampato. per la
prima fascia orizzontale un buffer contenuto nel-
I'integrato IC11 per poi andare a prelevare per la
seconda fascia, un buffer contenuto nell'integra-
to IC10 e cosi via alternativamente per tutte le
colonne.

Infatti, chiunque avrebbe utilizzato tutti i buffer
contenuti nel primo integrato IC11 per le prime cin-
que fasce orizzontali e tutti 1 buffer contenuti nel-
I'integrato 1IC10 per le ultime fasce orizzontali.

La soluzione da noi adottata non & un capriccio
del progettista o una volonta casuale del disegna-
tore, ma una scelta precisa dettata daila necessi-
ta di non far surriscaldare oftre il consentito un so-
lo integrato.

Infatti, se avessimo deciso di alimentare con I'in-
tegrato 1IC11 le prime cinque fasce orizzontali del
nostro visore, poiché queste sono quelle che risul-
terebbero sempre pit spesso accese, questo in-
tegrato surriscalderebbe notevoimente rispetto al-
P'integrato IC10, che afimenta invece gli ultimi diodi
ted posti in aito che si accendono e spengono al-
ternativamente molto meno spesso.

REALIZZAZIONE PRATICA

Cosi come abbiamo diviso in due parti lo sche-
ma elettrico, abbiamo suddiviso in due diversi stadi
il circuito stampato.

Il circuito stampato relativo allo stadio dei filtri
porta (a sigla LX.831/A, mentre quello di visualiz-
zazione la sigla LX.831/B.

E’ superfluo precisare che entrambi questi cir-
cuiti sono dei doppia faccia con fori metallizzati.

Se desiderate eseguire il montaggio partendo
dallo stadio dei filtri, dovrete prendere il circuito
stampato LX.831/A e sopra a questo inserire tutti
i componimenti come visibile in fig. 5.

Vi consigliamo di inserire dapprima tutti i quat-
tro zoccoli per gli integrati e, dopo averne saldati

i piedini, dal lato opposto di inserire sotto allo zoc-
colo di IC4, il connettore femmina a 10 terminali,
che vi servira per innestare it connettore maschio
presente sullaltro circuito stampato.

Eseguita questa operazione, vi consigliamo di
inserire tutte le resistenze, poi i due trimmer R4
e R48 e i due condensatori ceramici C36 e C37.

Proseguendo nel montaggio inserirete tutti i diodi
al silicio da DS1 a DS10 cercando di rivolgere la
fascia gtalia (nel disegno I'abbiamo posto una fa-
scia nera) verso il basso, cioé verso IC4.

Come gia saprete, il Catodo di ogni diodo viene
sempre contraddistinto da una fascia colorsta e,
poiché in tale progetto abbiamo utilizzato dei dio-
di tipo 1N4150, la prima fascia che sta ad indica-
re il numero 4 sara, come per il codice a colori del-
le resistenze, di colore giallo.

Infatti su questo diodo troverete:

prima fascia Gialla ........... 4
seconda fascia Marrone .... 1
terza fascia Verde ......... oo &
quarta fascia Nera ............ 0

A questo punto potrete inserire tutti i condensa-
tori al poliestere tipo miniatura e, perché non in-
corriate in errore, indichiamo qui di seguito ie si-
gle che troverete incise sul loro corpo in funzione
della capacita:

1.200 pF ........
2.200 pF ........ 2n2
4.700 pF ........ 4n7
10.000 pF ........ 10n o .01
15.000 pF ........ 15n 0 .015
39,000 pF ........ 39n 0 .039
82.000 pF ........ 82n o0 .082
100,000 pF ........ .1
330.000 pF ........ .33

Come ultimi componenti inserirete i condensa-
tori elettrolitici, rivolgendo il terminale positivo ver-
so il lato contrassegnato con un +.

Terminata la scheda, potrete inserire tutti gli in-
tegrati rivolgendo ia tacca di riferimento (un pic-
colo incavo a U) come visibile nel disegno pratico
di fig.5.

Per lo stadio di visualizzazione dovrete prende-
re il secondo circuito stampato siglato LX.831/B e
sopra a questo montare tutti i componenti visibifi
in fig.6.

Come prima operazione inserirete tutti gli zoc-
coli richiesti poi, dal lato opposto e sotto IC9, it con-
nettore maschio a 10 terminali che vi servira per
fissare questo all’altro circuito.

Monterete infine le poche resistenze e le due reti
resistive siglate R53 e R54 da 10.000 ohm.







































zione meno gli 0,7 volt di caduta suila sua giun-
zione,

Quando invece il livello del fluido scende al di
sotto del minimo, il TR1 entra immediatamente in
interdizione, in quanto viene a mancargli la giusta
polarizzazione di base; il collettore di TR1 si trova
pertanto circa a potenziale di massa.

Suli collettore di TR1 possono quindi presentar-
si le seguenti condizioni:

sufficiente circa 12 voit

La porta logica NAND tC1-A che risulta collega-
ta al collettore di TR1, riconoscera queste due con-
dizioni rispettivamente come un livelio logico 1 (li-
quido sufficiente) e un livello logico O {liquido in-
sufficiente).

Supponiamo per esempio che il livello del liqui-
do risulti al di sotto del minimo e che pertanto su-
gli ingressi di IC1-A sia presente una condizione
logica *‘0"'; in questo caso sull’uscita (piedino 3),
sara presente un liveilo logico opposto rispetto a
quello presente sui suoi ingressi, come si pud chia-
ramente vedere confrontando la tavola della ven-
ta piu sotto riportata.

Sul piedino 3 di uscita, avremo una condizione
logica 1 {cicé la max. tensione positiva) che trami-
te R4 e R5 comincera a caricare lentamente il con-
densatore elettrolitico C4.

Quando la tensione presente ai capi del C4 avra
raggiunto circa 9 volt (cioe due terzi della tensio-
ne di alimentazione), entrera in funzione I'oscilla-
tore a bassa frequenza IC1-B, per la presenza di
C5 e Ré.

Gli impulsi ad onda quadra generati dall'oscil-
latore, giungeranno sugli ingressi di IC1-C e 1C1-D,
collegati in paralielo come semplici buffer d'usci-
ta, per amplificare in corrente il segnale e ottene-
re il lampeggio del LED DL1.

La funzione principale della “'rete di ritardo’" co-
stituita da R4, R5 e C4 ¢ quelia di impedire | *'faisi

allarmi'* dovutl alle oscillazioni del liquido conte-
nuto nella vaschetta,

Sono infatti necessari alcuni secondi (modifica-
bili mediante R5) per innescare I'oscillatore IC1-B.

Quando invece sull'uscita di IC1-A & presente
un livello logico ‘0" (piedino internamente cofle-
gato a massa), il condensatore C4 verra scaricato
dal diodo DS1 e dalla R4, e, di conseguenza, I'o-
sclilatore IC1-B restera bloccato.

La funzione det diodo DS2 collegato in serie al
positivo di alimentazione, & quella di proteggere
I'integrato da possibili picchi negativi che potreb-
bero danneggiarlo.

MONITOR PER CORRENTE DI CARICA
Sig. Signorini Marco - LIVORNO

Sono uno studente di ingegneria elettronica, as-
siduo lettore della Vs. bella Rivista. Vi scrivo per
presentarVi un circuito da me progettato e realiz-
zato, che ritengo assolutamente inedito, non aven-
do mai trovato nutla del genere suila Vostra o su
altre riviste del settore. -

Si tratta di un indicatore di carica per batterie
di auto o moto che, a differenza dei progetti fino
ad oggi pubblicati, non indica la tensione di cari-
ca della batteria ma il “'verso”' della corrente, co-
me se si trattasse di una amperometro elettronico
moito sempiificato.

L'idea di realizzare questo circuito mi & nata a
sequito di un guasto all'impianto elettrico della mia
moto causato dal distaccamento di un connettore
che collegava il regolatore di tensione alla batte-
ria, con fa conseguenza che questa si & scaricata
lasciandomi al buio completo.

It circuito elettrico & molto semplice e richiede
pochi componenti: uno stabilizzatore di tensione
uA.7808 (IC1), un operazionale TL0.81 (1IC2) e una
coppia di fet montati come differenziate d’ingresso.,

Il due terminali siglati ‘ENTRATA’" devono es-
sere collegati uno al tetaio della moto, mentre I'al-
tro (quello su cui & presente la R1), direttamente
al morsetto NEGATIVO della batteria. In questo
modo sara possibile tenere sotto controlio la ten-
sione presente ai capi del grosso cavo dirame che
collega il negativo detla batteria alia massa del te-
laio (la resistenza di questo cavo si aggira media-
mente sui 20 millichm).

Mediante un partitore resistivo e una coppia di
diodi di protezione, questa piccola tensione verra
applicata al gate del fet FT1 che provvede ad am-
ptificarla. La funzione dei fet FT2, oltre a garantire
una perfetta ‘'simmetria’ del circuito, é quella di
stabilizzare termicamente ia taratura e renderla in-
dipendente dalle lievi variazioni della tensione di
alimentazione.

Quando la corrente della batteria scorre nel *'ver-















Come vedesi dallo schema eletirico per reaiiz-
zare questo semplice circuito € necessario un so-
lo integrato NOR tipo CD.4001, che potremo co-
mungque sostituire anche con un CD.4011 che con-
tiene ai suo internc 4 porte logiche NAND. in gquan-
to, in questo caso, le logiche vengono semplice-
mente utilizzate come multivibratori astabili.

In particolare IC1-A e IC1-B costituiscono il pri-
mo astabile, la cui frequenza d'oscillazione
(espressa in Hz) & determinata da R1, R2e C2 e
s pud calcolare con la seguente formuta:

1.000.000

Frequenza =
(R1 + R2) x C2

R1 e R2 dovranno essere espresse in OHM,
mentre C2 dovra essere espresso direttamente in
MICROFARAD. Dato che R1 = 47.000 chm, R2
= 1.500 ohm, C2 = 47 microFarad, si avra:

1.000.000
Frequenza = — — ——~ — — = 0,43 Hz
(47.000 + 1.500) x 47

Cioé la minima trequenza d’oscillazione é di circa
0,4 Hz; la massima, invece, risulta di circa 14 Hz, re-
golando il potenziometro R1 al mintmo.

Con la stessa formula potremo calcolare la fréquen-
za d'oscillazione de! secondo multivibratore astabile,
costituito da IC1-C e iC1-D: questa risuftera variabile
da 12 Hz a circa 30 Hz massimi.

Naturalmente, a seconda delia tolleranza dei con-
densatori C2 e C3 e delle resistenze si potranno an-
che misurare frequenze leggermente diverse da quelle
"“teoriche”, ma potranno essere modificate aumen-
tando o diminuendone il valore. Il deviatore S1, ¢i per-
mettera di selezionare {a frequenza piG idonea che
sara amplificata dal transistor TR1 a cui risulta colle-
gato un piccolo altopariante da 8 ohm di impedenza,
0,1 watt.

La funzione del diodo DS1, polarizzato inversaren-
te in paralielo alla bobina dell’altopariante, & quelia
di proteggere la giunzione de! transistor dai pericolo-
si transitori negativi forniti dall’avvolgimento dell'alto-
parlante stesso.

Dato che Il massimo assorbimente di corrente
non supera i 10 milliamper, si potra alimentare il
circuito con una comune pila da 9 voit.

ESPANSORE STEREOFONICO
Sig. Ducci Gilberto - ANGUILLARA (RM)

Lo schema che vorrei proporre a tutti i lettori della
Rivista, & una versione semplificata dell’espansore ste-
reo £X.624, pubblicato sul n.96, modificato in modo
che possa essere utilizzato anche con alimentazione
singola {dunque anche su registratori, radio ponatili
o autoradio).

Il funzionamento & molto semplice:

{l segnale sterectonico applicato alle due ENTRA-
TE (destra e sinistra), viene preamplificato dai due am-
plificatori operazionali TLO.81 montati in configurazione
non invertente.

Parte del segnale d'uscita disponibile sul piedino
6 di ciascuno dei due operazionali IC1 e IC2, viene
inviato sull'ingresso invertente (piedino 2) deli"altro ca-
nale, tramite R21. RB8-A. R7, C2 e R5 da un lato e
tramite R20, R8-B, R18, C8 e R16 dail'altro lato.

In questo modo si oftiene un vero e proprio INCRO-
CiO che ¢ consente di attenuare i segnali che pre-
sentano la stessa fase ed esaltare quelli con lase
diversa. Verranno cicé esaltati i segnali stereofonici
e attenuati quelli monofonici.

il risultato che si oltiene & una maggior spazialita
del suono, unita ad un effetto di profondita tipico del-
le grandi sale d'audizione, effetti che non risulta pos-
sibile oftenere nel ristretti ambienti domestici, o peggio
ancora, in auto.

La profondita di “espansione” puo essere regola-
ta a piacimento mediante il doppio potenziometro R8.

Il circuito. una volta montato ed alimentato dovré
essere collegato tra |'uscita del preamplificatore e l'in-
gresso deil'amplificatore finale.

Qualora si intenda inserirlo in radio o registralori ove
non siano facilmente individuabili il preampilificatore
dal finale, si potra prelevare il segnale tramite un ca-
vetto schermato PRIMA del potenziometro di volume
(tagliando opportunamente e piste dello stampato),
applicando l'ingresso del segnale alle due ENTRA-
TE dell'espansore, Le relative USCITE, invece, saran-
no collegate direttamente sui terminali del
potenziometro.

L'espansore risultera cosi collegato IN SERIE tra
preamplificatore e finale.

Naturalmente tutti i collegamenti dovranno essere
eseguili con cavetto schermato e il circuito dovra es-
sere inserito in un mobile metallico schermante, per
evitare disturbi.
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